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Egyházkerületi közgyűlést megnyitó imádság.
(Debrecen, 1937 október 27.)

Örökkévaló Isten ! Mennyei Edesatyánk !
Tört vándorai a mai életének, meghajtjuk Elölted alázattal a fejünket. Lelkűnkön átsuhan 

bús sóhajtással az elmúlás fájó érzése, mert minden jalevél, mely az őszi szélben ágáról reszketve leomlik, 
példája a mi elmiílásunknak is.

Ezen a világon minden elmúlik. Emberek élete, intézmények sorsa, mind a múlandóságé. 
Csak Te vagy egyedül az örökkévaló. Létedet múlás nem érinti soha, mert Te örök védtozallanséigban 
uralkodót a változó világ felett. Ezért mi törékeny életű emberek, alápergő levelei az elet nagy jájának. 
csak egyedül Tebenned bízunk, mintahogy bíztat; atyáink eleitől jogra.

Abban a bizonytalan tétovaságban melyben vívódva vergődik e vajúdó világ, abban a remény 
nélkül való szomorúságban, mely a csüggedő telkekre ráhárult, abban a szorongató nyomorúságban, 
mely szerte az egész világon eláradt, kihez menne az ember, aki útmutatást, szabadulási es vigasztalást 
keres, ha nem Teliozzád, erős Isten, aki hozzánk való szent szerelmedet örök időkre kijelentetted mi­
nekünk a Te áldott Fiadban, a szentek szentjében, a mi Erünk Jézus Krisztusban.

Téged keresünk, Hozzád könyörgünk mi is, akiket örízőkké teltél sok népek dolgában. Kérünk, 
közöld velünk Szent Lelked megvilágosíló, bölcsekké tevő. útmutató világosságát, hogy a mi tanácskozá­
sunkat árassza el jóakarat, bölcsesség, irgalmasság és szereiéi, hogy legyünk mi mindnyájan megtartó 
szerelmednek, dicsőségednek hű és igaz munkásai.

Jóindulat, békesség, egyetértés és egy célra törekvés vezessék itt lelkünket, és tanácskozásunkból 
jakadjon áldás az Anyaszenlegyházra, áradjon jólét mi édes hazánkra és térjen dicsőség a Te szent 
nevedre a mi Urunk Jézus Krisztusért kérünk Amen.

A lelkészek adózása.
A „Lelkészegyesület“ folyó évi 30—31. számá­

éin ii'j. Dr. Szabó Aladár irt eszméltető cikket 
lelkészek különadópótlékáról, világos okfejtéssel 

mutatva ki ennek az adónemnek kiáltó igazság talan- 
■ gát a lelkészekkel szemben. Cikke az e címen 

rtviu) adóztatásban megnyilvánuló elv és rendszer 
len emel szót, tehát elvi szinten mozog, én azonban 
;vanczen alapból kiindulva, olyan igazságtalansá­
gra óhajtok rámutatni pár, egyszerű szóval, 

mikre a mindennapi élet számtalan példát nyújt, 
zzel az adónemmel kapcsolatban ugyanis több 

an sérelem esik rajtunk, amiknek megszüntetése

kizárólag ránk tartozik s így az ezzel való foglalko­
zás elsőrendű érdekünk.

A mai élet egyik legnehezebb tudománya a szerte­
ágazó és módfelett bonyolult adózási rendszer isme­
rete. Még az adóhivatalnokok is csak a közadók 
egyes ágaiban specialisták. Igazán nem lehet csodál­
kozni a szegény adófizetőn, ha nem tud eligazodni 
a sok új nevű adó között s így azon sem, ha úgy egy­
házaink. mint mi magunk, igen sokszor ki vagyunk 
szolgáltatva az adóügyi jegyzők kénye-kedvének. 
Ezzel távolról sem mondom, hogy a jegyzők részéről 
rosszakarat nyilvánulna meg, csak azt, hogy a sok
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más munkával túlterhelt jegyzőtől sem kívánható 
me» a teljes tájékozottság a közadok minden agá­
ban Ki ne tapasztalta volna, hogy adóügyi kei (leseire 
vsak hézagos tájékoztatást kapott s azt is agy. hogy 
biztos alapot nem talált a jogorvoslathoz. .

Minket, lelkészeket közelebbről három adónem 
érdekel. Az első az alkalmazottak kereseti aduja.
Kz az alap mondhatnám : a gyökér. A második 
a különadó, ami a kereseti adónak 100%-os oss?^r 
Harmadik a kúlönadópótlék, ami a különadón jelű , 
isméi a kereseti adónak 17.0%-os összege Ehbo 
következik, hogy akinek nines kereseti adója az 
nem fizet sem különadót, sem kidonadopotli kot, 
másszóval: mindezt fizeti a sok gyermekes reformá­
tus lelkipásztor, ellenben nem fizeti huszonkét .szer­
zetesrendnek egyetlenegy tagja sem. mert a vonat­
kozó miniszteri "rendelet őket mentesítette ez alól. 
\zt is jó tudnunk, hogy a különadopotlekot sem ti/.eti 
mindenki, aki kereseti adót fizet, csak azok, akik 
nem köztisztviselők, tehát — többek kozott mi 
református lelkészek. Bármennyire orom nekünk, 
hogv felekezeti tanítóink is közliszt viselőnek szarni 
tanák, kénytelenek vagyunk a legigazsagtalanabb 
adózási rendszernek tartani azt, amely azonos jöve­
delmű állampolgárokat különböző kulcs szerint adóz­
tat meg. Ennek méltánytalanságát erezte meg bizo­
nyara a kormánv is. amikor 4320— 193/. M. E. szám
alatt kiadott "rendeletével a maganalka mázolták
különadóját mérsékelve, a 150%-os különadopotlekot 
folvo évi július 1-től kezdődő hatállyal törölte.

Me» mindig megvan azonban a kereseti adó 
s annak 100%-os pótlékolása tinién a különadó.
Í z a kettő egymással szorosan összefügg. Ha kévé­
seid) az adóalap, kevesebb lesz az arányosan pótleko t 
adó is. Minden lelkipásztornak érdeke, hogy kereseti 
adója kevesebb legyen, helyesebben : pontosan annyi 
lemen es se kevesebb, se nem több, mint amennyi­
nek fizetésére a vonatkozó rendelkezések szabatos 
magyarázata szerint köteles.

Mi képezi az alkalmazottak kereseti adojanak 
alapját0 \z adóévben élvezeti lizetés, napidíj, 
szemelvi pótlék, korpótlék, bármi címen járó állandó 
természetű illetmény s a hivatásszerű foglalkozásból 
eredő változó természetű járandóságok. A termeszei­
ben járó illetmények pénzbeli értéke a helyi viszo­
nyoknak megfelelően számítandó ki. (30,000 EL/. 
P. M. rend. 10. § 1. pont.)

1 elkészeknél a változó természetű illetmények 
köze számítanak : 1. A termeszeiben! járandóságok 
(búza, rozs. fa. széna, sth.). 2. Az egyház áltál szol-
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»áltatott kézi, vagy igásmunka értéke, vagy ezeknek 
készpénzben kifizetett váltsagosszege. 3. A stolak 
1. Az államtól, községtől vagy bármely közalapból 
nyert illetmény, segély, családi pótlék, stb. (Fenti
rend. Utasítás I. fej. 6.) . . , ,

Ebben világosan benne van, hogy miután tar­
toznak a lelkészek kereseti adót fizetni : az adó­
évben ténylegesen élvezett fizetés után. Minden 
érdekelt lelkésztársam eldöntheti, ha érdekli saját 
ü»ve, hogv ténylegesen élvezett fizetése teljesen 
eoyezik-e a díjlevél tételeivel (parber !) s nem írott 
betűk után fizeti-e a kereseti és különadót

\z sem lényegtelen dolog, hogy milyen jövedel­
mek'és illetmények után nein tartoznak kereseti 
adót fizetni a lelkészek? Legelsősorban is tudnunk 
kell, hogv nem képezi kereseti adó kivetésének alap­
ját a lelkész! javadalomhoz tartózó fold haszonélveze­
téből nyert jövedelem. (30,000—192/. P- M. 16. i 
1 pont. Utasítás 9.) A haszonélvezett fold jövedelme 
után még akkor sem tartozik kereseti adót fizetni 
a lelkészt ha a földadót nem ő, hanem az egyház 
fizeti. (13,965—1926. P. M. rendelet.) Továbbá nem 
vehető szolgálati illetménynek még házadomentessege 
dacára sem a lelkész természetbem lakasanak haszon- 
értéke, ha a lelkész benne lakik s az egyház nem más 
bérelt épületben ad a lelkésznek termeszeiben! 
lakást. (30,000—1927. P. M. rend. 16. § 2. p. I fásítás 
3. fejezet 2.)

Azt is jó tudni, hogy a káplantartas évi értéké, 
mint teher, levonható abból a lelkész! jövedelemből, 
ami a kereseti adó megállapításának alapjai kepezi, 
ha erre a célra a lelkész nem kap más lorrasbo 
akár részben, akár egészben fedezetet. (Utasítás 4. fej.)

Bizonyos vagyok benne, hogy sok lelkipásztor- 
testvérem "fizeti lelkész! földjavadalmának hozama es 
természetbeni lakásának lakbérértéke után a kereseti 
adót s ennek alapulvételével a különadót, nem is 
szólva a most eltörölt különadópótlekrol. Fizeti, 
mert mi már hozzászoktunk, hogy sok mindenbe 
bele kell nyugodnunk. Ha azonban lenne valaki, 
aki ezek után nem nyugszik meg, már itt szives 
figyelmébe ajánlom a jogorvoslat módjait lai.ta' 
mázó 6000—1927. P. M. számú rendeletet, amiből 
az is kitűnik, hogy a jogellenesen beszedett kozadok 
visszatérítése öt éven belül kérhető.*

„Adjátok meg azért ami a császáré, a csaszai- 
nak és ami az Istene, az Istennek!“ (Máté 22. -E)

Kelemen Gyula.
esperes.

* Lásd a 251. oldalon közölt ..Sürgős felhívás"-! isi

A Kollégium jubileuma.
Naprói-napra közeledik a debreceni Kollégium 

700. szemeszterének az évforduló ünnepe. Bizonyára 
folynak már a készülődések a ritka jubileum méltó 
megünneplésére. Arról mar olvastunk ésptdig nagv 
örömmel, hogv az állam egy millió pengő, Debrecen 
varosa 250 ezer pengő adománnyal nyitották meg 
a nagv évforduló ünneplését. Bizonyára ott lesznek 
az ünneplők között a vármegyék, varosok, községek 
éppen úgv, mint az egyházmegyék és egyházközségek, 
amelyek " évszázadokon az öskollégiumbói nyerték 
egvházi és világi vezetőiket.

De legfőképpen ott lesznek és ott is kell lenniük 
a Kollégium életben levő egykori tanítványainak. 
Hiszen mi vagyunk azok, akik az Alma Maternek 
az örökségét magunkkal vittük Nagymagyarország 
minden tájára s mindnyájan hálával gondolunk 
vissza az édesanyától nyert szellemi javakra, ame­
lyeknek jellemformáló és nemesítő ereje éppen ezek­
ben a nehéz időkben hatott és működött legjobban. 
Az őskollégium diákjai a kormányzói székből a leg­
kisebb falusi parókiáig és iskoláig becsületet szerez­
tek a szétdarabolt hazában, sőt a tengeren túl is
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mindenütt a magyar és kálvinista névnek. A debre- 
.I Kollégium tanítványai nem hangos szavú, hanem 

csendben, következetesen és kitartóan dolgozó, tisztán 
látó és mélven gondolkozó emberek, türelmes lelkű 
,1. 0 nem alkuvó, de élő reménység;!, minden hitet 
K "nemzetet megbecsülni tudó kálvinisták es
magyarok. .

Ha még ehhez a kellőleg nem értékelhető szel­
lemi javakhoz hozzávesszük, hogy az őskollégium 
édesanyai gondoskodása a tanulók anyagi szükségéire 
és kiterjedt, annyira, hogy nem akadt senki, aki 
valamely formában nem élvezte volna az Alma Mater 
jótéteményét. S hol van az a diák, aki ezt a jótéte­
ményt vissza is fizette?!...

Nos itt van a kedvező alkalom. Az oskollegium 
jubileumán a tanítványoknak meg kell emlékezni 
i vett jótéteményekről s a hála fejében egy jubi­

leumi alapítványt kell létesíteni, hogy az oskollegium 
a szegénv tanulókkal szemben ezután is, sőt meg 
fokozottabb mértékben tudja éreztetni anyai szere- 
tetének melegét. Ma a tanulás és a taníttatás olyan 
költséges, hogy kétszeres értéke van minden jótéte­
ménynek a tanulókra és a szülőkre nézve

A Kollégium volt tanítványai közt bizonyara 
senki sem lesz, aki hálás szeretettel ne igyekezne 
leróni valamely formában az Alma Mater iránti 
tartozását. A Kollégium vezetői szinten tudni lóg­
ják a módját, hogy alkalmas időpontban lehetőve 
tegyék mindnyájunkra nézve ezen szép es nemes 
kötelességünk teljesíthetését.

Vass Aulai.
menekült református lelkész^ 

a pancsova-belgrádi ref. egyház 
volt lelkipásztora.

Visszhang a „Lomtárba velük című cikkre.
A visszhang a természet örök törvénye szerint,

rövid folyamatú. , ,, .
Még a híres tihanyi ekhó is, csak 16 szotagot

adott vissza a régi jó világban.
Tehát én is rövid leszek.
Amit az öregekről megírtam, — megírtam. 
Sajnálom, hogy Fejszés Endre kedves testverem­

nek néhány kellemetlen pillanatot is szereztem.
Csak egvre kérem szeretettel.
Ne igyekezzék keresgetni, hogy ki vagyok, mi- 

vaevok? Ores-é, fiatal öreg-é, kispap-e, nagypap-e.
Ré»en letettem volna a tollat, ha a saját egyem 

érdekeim keresgélése lett volna a célom szerény cik­
keim megírásánál.

Aki egyéni céljait akarja szolgaim tollával, 
nem úgy beszél, mint én szoktam.

A protestáns egyház, miként tudjuk es hirdet 
jiik. Isten örök törvényein felépült szent intézmény,
biblikus egyház. , .

S ha ennek az egyháznak intézkedéséiről van 
szó nekem, mint lelkipásztornak s szerény közíró­
nak kötelességem a két legnagyobb es legszentebb 
okmány, a biblia is a természet orok törvényéit 
hirdetni akár szóval, akár tollal.

Az ifjúságra én nem haragszom. Mint ember- 
testvéreimet szeretem. S ahol lehet szerény képesse- 
v im szerint támogatom.

Én is voltam valamikor jobbsorsért, jöven­
dőért küzdő fiatalember. A sors, az élet, a csodalatos 
végzet nagynevű öregemberekkel állított valamikul 
szembe. De inkább választottam a vandorbolot 
s elmentem idegenajkú emberek köze a kenyeremet 
keresni, semminthogy felvegyem velük szemben 
a harcot. Ezt tenni nem engedte hitem, vallási meg-

Az ötödik parancsolat az öröké let könyvében 
óriási feltételhez van kötve minden fajra, nepre, 
nemzetre, egyházra, egyénre nézve.

Én egyenesen nemzeti katasztrófát latok ezen 
törvény figyelmen kívül hagyásában.

Az ilyen súlyos, válságos időkben, ezen ősi 
bibliai alapelv egyenesen odakívánkozik az egyházi
laP° Magamformáj ú szerény pennaforgató embernek 
az ilyen nehéz időkben, kötelességem a keres a kapa- 
eitálás azon egyének felé, akik segíteni tudnak.

Sajnálom hogy néhány sorom a Sárréten nem,
kedvetlenséget váltott ki.

De nem baj ! Eljön az idő, amikor kedves 
Fejszés testvérem is belátja, hogy helyesen szóltam.

Hiszen tudom jól, hogy a Sárrétén is buzgosag 
gal éneklik : Megáll az Istennek ígeje . (32. dics.)

Béke velünk 1 „ , . ,Barátli Imre.

Amikor néhány pillanatra püspökké less a* ember.

Volt nékem valamikor egy kedélyes vallás-
tvnárom. . . ,

Amikor jókedve volt, rendesen ezen szavakkal 
k/.dte a hittanórát : Fiúk! Két dologért adjatok 
1 út a gondviselésnek : Először azért, mert liuk 
vgytok; másodszor azért, mert reformátusok 
v: gytok.

Ebben a mondásban sok igazság van.
Csak az a baj, hogy fiú-mivoltunk az elet ke- 

< „,bi időszakában temérdek gonddal, felelősseggel jár.
így például a borotválkozás bajaival, gyotrei- 

lut ivei.

Én például mindig helyes dolognak tartottam 
szegéin- néhai jó elődeinknek, a régebbi református 
SjZ,"oknak szakál-vikeletét. 
ifjúkoromban feltettem magamban, hogy mihelyt 
önálló, független ember leszek, szakait fogok novesz
Ul"'Legelőször is a makói eklézsia adta kezembe 
az első8 független kenyérdarabot. Megválasztott az 
vivárosi templom mellé segedlelkesznek.Néhány ^hét múlva, állásom eltog a a^ uUn 
sutbadobtam a borotvát s lenge szaka Hal Uzdten 
forgolódni a jó makói magyarok kozott.
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Egy napon azonban Hős Péter presbiter atyank- 
fia. tején egv hatalmas báránvbőrsipká\ al. a köx ét­
kező szavakkal állt elém : fiszteletes Uram! Zúg 
a nép!... Hát ne „zúgassák !" - válaszoltam 
komoly ábrázattal.

Nem mi /.aggatjuk", monda Hős Péter , 
hanem .,/aggatja" őket a liszteletes ur ábrázatának 
mi né illősége. I.e azzal a szakállal ! Mert megvagyunk 
ugyan elégedve liszteletes úrral, de a szakái minémü- 
sege miatt, kénvtelen lesz a presbitérium lelmondani.

El is mentem aztán azonnal egyik közeli bor- 
bélvmühelvbe s tüstént leborotváltattanv a szaká­
lamat.

Azóta persze tartózkodom a szakálviselettől.
A borotválkozás azonban, az idő haladtával 

ivánt nézve is mindig nehezebbé válik. Annxira. 
hogy az utóbbi éx’ekben sokszor csak vázlatosan, 
jelképesen borotválkozom.

Néha azonban egvik-másik városban időzve 
fodrászhoz kell mennem, hogy a kultúrnivót városi 
polgártársainkkal fenntarthassam.

így történt ez. a nyáron is. amikor esperesem 
Nyírbátorba s a környékbeli lalvakba rendelt ki 
eklézsiát látogatni.

Varga Károly a háton magyarok papja, korán 
reggel ezen szavakkal zörgetett be hozzám : Bátyám ! 
talán a borbélyhoz mennénk először? !

.leriink. Öcsém! válaszoltam.
lél is jutottunk aztán a főtérre, egyik borbély- 

műhely été, ahol is \ arga Károly ezen szavakkal 
ajánlott a műhelyben üldögélő fodrászok figyelmébe : 
A Nagvtiszteletű úr borotválkozni óhajt.

Óhajt az ördög, de hát muszáj ! -jutott eszembe 
a hatalmas tükörtáblák között.

Cgv látszik azonban, hogy Bátorban, dicsére­
tére Ivgven mondva a környékbeli papoknak, kellő 
súlya van a „Nagyliszteletű " kifejezésnek, mert 
\ arga Karolv szavai után. egvszerre négy alkalma­
zott ugrott fel helyéről. Az egyik törülközőt hozott; 
a másik valami nagv tálai "szorongatott kezei között : 
a harmadik leültetett egy nagy tükör elé : a negyedik 
pedig rettenetes nagy piiifögtetés, szijvcregetés kö­
zött fenni kezdte a borotvát.

lén pedig méláztam a nagy tükör előtt.
Mi lesz most? - tűnődtem magamban. Nem 

járok-e úgv. mint a cigány, akit amidőn egy rossz 
borotvával borotvált a borbély, felriadva a szom­
szédban erősen vonító kutva hangjától. így kiáltott 
fel : Juj ! juj ! tán a kutyát is borotválják? !

Szerencsemre, nem igv történi a dolog. Nagyszerű 
kése volt a bátor! borbélynak. Pár pillanat alatt 
elvégezte a munkát.

légvik alkalmazott valami fecskendői vett elő. 
S aztán hideg vízsugarat lóvéit abrázatomra. Majd 
egv másik segéd valami jóféle nullás lisztet, valami 
pudert szórt a szemem közé. Annyira, hogy amikor, 
a tükörbe néztem, alig ismertem magamra.

Lám — tűnődtem —. csak egy csipkésszegélvü 
fehér zsebkendő kellene a lelsö zsebembe s aztán 
úgv néznék ki, mintegy gavallér. Már persze, olyan­
amilyen gavallér. . ..

De megszólalt bennem a „belső ember " is, az 
ősi kálvinista vér, amit ki tudja hóimét, kitől örököl­
tünk : Nem kell hencegni Nagvtiszteletű úr! Aki 
az Ur szolgája, legyen egyszerű és alázatos !

llvnemű érzések, gondolatok között lépdeltein

a parókhiára, ahol már ekkor két jókarban lex .« 
úri fogat várt bennünket, hogy eljuttasson a bátor 
kórnvéki tanyai iskolák közé.

Szép akácfasorok, erdőrészletek között halad­
tunk előre, leszállva egyik-másik tanyai iskola előtt. 
Nézdegélve, bámulva a remek erdőrészleteket, ; 
legelőkön ténfergő hatalmas gulyákat.

S amíg így szemlélődtünk, egyre-másra haladtak 
el mellettünk a környékbeli fogatok, szekerek, 
talyigák.

Egyiken másikon egy-egy élelmes, izraelita atya­
fit láttam üldögélni, akik közül valamelyik — mert 
dacára a mai nyilaskeresztes világnak, mindenkinek 
meg van a maga kedves zsidaja — bekiálthatott 
a nvirgvulaji eklézsia lelkipásztorának: Nogy- 
tiszteletű úr! () Méltóságos Püspök Urat ott láttuk 
direkte o hát őri tanyák között. Thessék vigyázni! 
Jön a kíséretével együtt. Obediére! Oleszolgája!

S hogv eme kijelentés éppen akkor hangzott 
el. amikor Bátor környéke a pár nap múlva bekövet­
kezendő püspöklátogatás komoly, ünnepélyes, izgal­
mas napjait élte át, — arról én nem tehettem. 
A felelősség e tekintetben a nyírbátoriak jeles fod­
rászait terheli, akik belőlem, se szó, se tartomány, 
egv-kettőre városi kinézésű polgárt formáltak.

Eme ténynek az lett aztán a következménye, 
hogv délután, amikor a nvirgvulaji egyházat akartuk 
meglátogatni, a templom előtt parádéba öltözve 
találtuk a papot, a gondnokot és a presbitereket.

Mi lesz itt? — tépelődtem magamban. Soha, 
sehol engem még ilyen pompával nem vártak.

Ránézek az én ottani lelkésztestvéremre s látom, 
hogy szemeivel mintha célozni akarna valamit... 
S majd némi kiábrándult érzéssel s bizonyos indulat­
tal megszólal: Ejnye! Hát csak ti vagytok?!...

Hát bizony itt, ezen a napon, egy szép üdvözlő 
beszéd nagy hirtelenséggel felvette a néhai nevet.

Dehát mint az ékesenszótás régebbi szerénx, 
kontármestere, már is láttam lelkiszemeimmel, a le­
vegőben szétiramló eme szavakat : Főtiszteletű és 
Méltóságos Püspök Úr! A legmélyebb, a legnagyobb 
tisztelet és szeretet benső érzelmével állok ezen 
a helyen!...

\ többi szavakat, gondolatokat már nem tud­
tom megrögzíteni avagy megörökíteni, mert az 
nether hullámai elragadták lelkiszemeim elől.

Igaz, hogy bennem is felébredt némi gondolat, 
hogy jó lenne talán bizonyos ideig tartani eme nem 
várt magassági rekordot, eme álomszerű, szédületes 
karriert. De hirtelen eszembejutott a köpeniki susz 
tér esete, aki a régi jó hékevilágban kapitányi egyen 
ruhába öltözve, végigszalutáltatta egyik hatalma 
német kaszárnya tisztikarát és legénységét. S így 
aztán átérezve a helyzetet, ráléptem a komolyság 
és őszinteség ösvényére. S mindenféle mosoly é: 
kitörő kacagás nélkül, karonfogva az én kedves 
barátomat egy teljesen más világba illő témáról 
kezdtem vele beszélgetni. Mig aztán a kanonika 
vizitáció masinája elindult az ősi, megszokott vágá 
nx okon.

Majd aztán a vizitálás végén felülkerekedett 
bennem bizonyos ősi, szent érzés. Elődeink s a ma 
nemzedék végtelen tisztelete, szeretéte a kérők 
élén álló püspök iránt.

Igazságuk van — állapítottam meg — a jó nyin 
magyaroknak. Püspökeinkét, akik mint x-illámhárítók
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of; állanak a magaslatok csúcsain, akiknek először 
k-II megérezniök a villámterhes fellegek j árasát - 
kt lését — meg kell becsülni. Hiszen sokszor egyebet 
som adhatunk nékiek, mint hálás szivünk mélységes 
érzéseit. Hasonló híradásra én is csak azt tenném, 
mint a becsületes, jó nyíri magyarok. Kiállnék 
;i kapuba s várnám a püspököt és kíséretét nagv- 
n.igy szeretettel.

Márnapra virradóra azzal az érzéssel távoztam 
ü faluból, hogy bizonyos ismerettel, tapasztalattal 
újból gyarapodtam.

A református gyülekezeti
írta: Szálló

tí. Végére érve összefoglaló jellegű elmefuttatá­
somnak, röviden meg kell még emélkeznem az éneklést 
megelőző, ill. az azt előkészítő orgonajátékról.

Mit játsszék a kántor az énekek előtt és között 
az istentisztelet keretében?

A református istentisztelet keretében megren­
dülő orgonaszó csak vallásos lélek szülte, templomi 
használatra szánt zenemű lehet! Szerkezetre nézve 
pedig vagy u. n. korálclöjáték, vagy önálló témájú, 
de föltétlenül religiosus hangulatú orgona mii tegyen.

A legideálisabb liturgikus orgona zene a koral­
előjáték volna, már csak azért is, mert ez speciálisan 
protestáns eredetű és jellegű műfaj. A nagx lipcsei 
kántor, Bach János Sebestyén óta nincs talán egyet- 
len számottevő zenei nagysága a világnak, aki 
valamelyik német lutheránus koráit fel ne dolgozta 
volna valamilyen formában korálelőjátékká. A német 
evangélikus egyházi zene gyöngyszemei ezek a korál- 
t lőjátékok, amelyekben olyan gazdag ez az irodalom 
náluk.

Amilyen gazdagságot és bőséget mutat fel a 
korálelőjáték-irodalomban a külföldi és a hazai 
evangélikus egyház, éppen olyan sivárságot és sze­
le nységet látunk e téren nálunk, magyarországi 
reformátusoknál.

A nálunk olyan sokáig .gén helytelenül értelme­
zett zenei puritánizmus következtében nem alakul­
hatott ki ú. n. egy házi zene s ennek tudható be, hogy 
pompás zsoltármelódiáink nem ihlették meg a 
lei heránus köridőkért olyannyira érdeklődő zené­
széi Z( két.

A magyar református korálelőjálék-irodalom 
1 onv nagyon szegény. Annyira szegény, hogy úgy­
szólván minden egyes darabot külön-külön nyilxan 
tv. innk tartani. Szotyori Nagy Károly Karénekes- 
k:vvének preludiumjai közölt, majd a régi Bei., 
ill. Prot. Zeneközlöny mellékletein és Szügyi .József 
„v a preludium“ c. könyvében találkozunk egy - 
ne tnnyal, de ezek száma összesen is alig tesz ki 
ti; . Kovács Dezső „20 preludium“ c. müve a leg 
le itősebh ezen i téren, mert ennek m.nden darabja 
kc le’őjáték. Az új énekeskönyv dallamaihoz Tóth 
G: la, jelenleg orosi kántortanító irt terjedelmesebb 
gx teményt, de az igazi szükségletet magában ez 
seri; elégíthette ki. Az 1932-ben megjelent Magyúi 
H' rmálus Kántorkönyv minden énekhez ad élő­
ké itő előjátékot, 8—10 ütemnyi terjedelemben ; 
ári zek inkább csak a lő- és a közének között, dk

2.M

Ezután, ha valaki azzal a kérdéssel fordul hoz­
zám. hogy milyen állás, tisztség, a református püspöki 
állás? most már őszintén elmondhatom : Hát 
kérem, pompás, kitűnő állás. Tapasztalatból mond­
hatom, hogv nagvon tisztességes és nagyon tekinté­
lyes állás. Annyira, hogy nem csoda, hogy ifjú 
Timólheusaink már a Kollégium lalai között erről 
a tisztségről álmodoznak. 1 tehát Pál apostol is azt 
mondja : 1 la valaki püspökséget kíván, jó dolgot 
kíván. (I. Tini. 3. 1.)

R. 1.

énekvesetés esztétikája.
(■VII isi (Folytatás és vége.)

i\ záróének előtt és általában befejező játékul hasz- 
nálhatók. Korálelőjátékok találhatók még a Zene- 
közlöny havi zenemellékleteiben is. Megemlít emlőnek 
tartom még a Zeneközlöny kiadásában és e sorok 
Írójának szerkesztésében éppen a napokban meg 
jelent ..25 Korálelőjáték" c. művet, mely különösen 
a fennálló énekeket előkészítő, hosszabb előjátéko­
kat tartalmaz. Ezzel ki is merítettem a református 
korálelőjáték-irodalom ismertetését.

Meg kell még mondanom, hogy a református 
korálelőjáték-irodalom még ma is lassú fejlődésének 
egvik főoka az, hogy még ma is sok gyülekezetben 
nincsen orgona s a meglévő orgonák jórésze is egy- 
manuálos, müvészietlen hangszer, mely korálelő- 
játék előadására szinte teljesen alkalmatlan. Ugyanis 
a korálelőjátékok legnagyobb része polifónikus szó­
lam vezetéssel van szerkesztve s a feldolgozott ének 
dallamát hol egyik, hol másik szólamban variálják. 
tehát legalább kétmanuálos orgona szükséges ezek löl."- 
letes előadásához.

Az önálló témájú, tehát nem valamelyik ismert 
korai-dallam fölött fantáziáié orgonadarabok kivá­
lasztásánál nagyon vigyázzunk arra. hogy azok 
ünnepélyesek, vallásos hangulatúak legyenek. Bűn­
bánati ének, vagy temetési ének előtt nem játszha­
tunk vidám indulót s nem játszhatunk gyászos han­
gulatú előjátékot pl. a C.XXXY. zsoltár éneklése előtt.

Arra is igen ügyeljünk, hogy dur-hangnemben 
lévő ének elé ne játszunk moll-hangnemben írott 
prelúdiumot és viszont. Ha mégis így kell csinál­
nunk. akkor megfelelő, szabályszerű átmenettel hidal­
juk át a hengnemi különbséget. Igaz. hogy ez szokott 
aztán a legnehezebb feladat lenni. Szinte érthetetlen, 
hogy kántoraink nagy része hadilábon áll az átmene­
tekkel. pedig ezek abszolút tudása nélkül orgonista- 
kántori szolgálatot jói ellátni nem is lehet. Mentő 
körülmény ugyan, hogy a kantorképzők mai rend­
szere alig ad 'módot a zeneelmélet megtanulására, 
de az átmeneteket magánúton, könyvből is jól meg 
lehet tanulni.

Néhány szót még az. orgonázásról. Hogyan szól­
jon az orgona előjáték játszása es énekvezetés alatt ?

A mi református egyházunknak elsősorban jó 
orgonistákra, nem pedig virtuózokra van szüksége. 
Igaza van Beethovennek, aki egy helyen ezt mondja :

virtuóz jóié helyezem azt <iz orgonistát, ki hang­
szerének mesteréé' biz a pompás disztinkció sok min­
dent megmagyaráz. A virtuozitás csak technikai.
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kézügyesség) készség, de mesterének lenni az orgoná­
nak, énnél sokkal többet jelent. Jelenti azt, hogv az 
orgonista az utolsó szögig ismeri az orgonáját, szinte 
minden egyes sipját : ismeri azok egymáshoz való 
viszonyát s az orgonát nem akarja összeteveszteni a 
zongorával, vagy egyéb hangszerekkel, hanem csupán 
annak tekinti az orgonát, ami. Az ilyen tudja ízlesse 
összeválogatni a különböző sípsorokat, tudja, mikoi 
lehet és szabad a teljes orgonát megszólaltatni, mikor 
kell finomabb hangsorokat bekapcsolni s tud arra is 
vigyázni, hofív az éneklés alatt az orgona ne elnxomja, 
hanem vezesse a gyülekezet énekét ; s tudja továbbá, 
hogv mire való a pedál, hogyan kell játszani az egyes 
marillátokon, vagy több manuálon is egyszerre stb.

\z ilvcn orgonista kezében az orgona valóban a hang­
szerek királynőjévé magasztosul s csodálatos lelki 
ajándékok és áldások gazdag forrásává lesz. Köteles­
sége tehát az egyházaknak, hogy templomaikba 
művészi orgonákat állítsanak, a kántoroknak pedig 
kötelességük ezeken a művészi orgonákon úgy ját­
szani, hogv játékuk az orgonához és Isten dicsőítésé­
hez egyaránt alkalmas és méltó legyen !

Sok mindenről szerettem volna még ezzel a 
témával kapcsolatban szólani, de már így is hos­
szabbra múlott dolgozatom, mint amekkorának e 
hasábokon helvet kaptam. Ha Isten életemnek 
kedvez, későbben kiadandó önálló munkámban e 
hiányokat is pótolni fogom.

A tiszántúli egyházkerület múltjából.

A debreceni főiskola kezdeti szervezete és belső elete.
írta : S. Szabó József.

-\ roetus mellett a főiskola másik éltető lelke a 
rector volt. Feltűnő és szinte egyedülálló a magyar 
református rektori intézmény nemcsak a hazai, 
hanem az egyetemes művelődéstörténetben is. A kül­
földön mindenütt azt látjuk, hogy a tanítói tisztség 
állandó, legtöbbször egész életre terjedő hivatás, 
nálunk is ilven az ág. evangélikusoknál, sot a X\ 11. 
században így fejlődött ki a tanítóság az erdélyi 
református iskolákban is. ellenben a magyarorszagi 
református főiskolák mintegy száz esztendeig, a 
particulák pedig azontúl is hosszú ideig a folyton 
változó rektorságot tartották fenn. Eredeti magyar 
kuli úrjelenség ez, de sajnos, szerencsésnek nem 
mondható. Eleinte még találunk egyes rectorokat. 
akik egész életüket a tanításnak szentelték, minők 
pl. a híres tankönyvíró Molnár Gergely _ Kolozsvárt, 
Sziksroi Fnbriciwi Balázs ugyanott és Sárospatakon, 
s kétségkívül ők is a XVI. században a legnagyobb 
es legegyetemesebb hatású és legsikeresebben mű­
ködő református tanítómesterek. Utánuk már csak 
1. 2, 3 évig tanító rectorokat látunk a magyar 
református "iskolákban, melyeket az ifjú rectorok 
csupán átmeneti állomásnak tekintettek a papságra, 
vagy pénzszerző helyeknek a külföldi egyetemeken 
leendő tanulás elősegítésére. Ezt az ideiglenes rec- 
tori intézményt az egyházi elöljáróság is nemcsak 
elnézte, hanem még eiő is mozdította, mert, mint 
egyes kánonokban olvashatjuk, abban a vélemény­
ben volt, hogv ,,a rectorok hosszú idővel megrostál­
nék és az ecclesia jövedelmét in abusum convertál- 
ják“,8 amiben a kialakult rendszer mellett volt is 
igazság, mivel a rectorokat, akik nem tartották 
életpályának hivatásukat, nem sarkalta belső ösztön 
S buzgóságuk ellankadt. Ezért a tiszántúli egyház- 
kerület 1606. évi szatmári közzsinata azt a hatá­
rozatot hozta, hogy a rectorok két éven túl ne igaz­
gassák az iskolákat.9

Ez az ideiglenes rectori rendszer egészben veve 
hátrányára volt a magyar református iskoláknak,

8 L. a Simándi-féle kánonokat Mokos Gyula : A herceg- 
szőllősi kánonok. Budapest, 1901. 89. 1.

9 Tóth S. i. m. 16. 1.

(Folytatás.)

igv a debreceninek is, melynek rectorai különben 
azzal magasodnak ki a particulák rectorai közül, 
hogv mig ezek a főiskola végzett növendékeiből 
kerültek ki, addig a debreceni főiskola rectorait a 
külföldi egyetemeken tanult kitűnő ifjakból válasz­
tották. egyébként ők is 1—2 évig, ritkán tovább, 
viselték tisztségüket, azután lelkészi állásra mentek.
\ rectorok működési idejét — biztos adatok hiá­
nyában — nehéz, sőt többnyire lehetetlen pontosan 
megállapítani. Szorgos tanuímányozás_ és összeveté- 
sek^után annyit mondhatunk, hogy 1584-től kezdve 
nem állandóan ugyan, de sokszor tanított két rector 
Debrecenben, amint erre már múltkori cikkemben is 
rámutattam. Az állandó kettős rectorságot azonban 
még 1636-tól sem találjuk, amint azt egyes följegy­
zések után gondolhatnák,10 mert még az 1567. évi 
törvények is csak feltételesen szólnak két rectorról 
(si ambo fuerint. Leges speciales I. art. II.). A rectort 
a lelkipásztorok közbejöttével a városi magistral us 
választotta és hívta meg, fizetését is a várostol 
kapta, ami, anyagilag függetlenséget biztosított sza­
mára a eoetustól. A tanulmányok és a tanítás köré­
ben azonban nemcsak érintkezési, hanem súrlódási 
pontok is voltak a rector és a coetus között s ez< k 
egyáltalán nem kedveztek a tanár és tanítvány 
közötti viszonynak. Emiatt az 1650-ben Nagyhala­
don tartott semigeneralis zsinat a főiskola régi tör­
vényeit módosította, kimondván, hogy a deákoknak 
semmi joguk és törvénykezési hatalmuk (iurisdk ■ ■ o 
nincs rectoraik ellenében (I. cikk), s ha a városiol 
beállított rector tanításával és képzettségével el ­
csenek megelégedve, távozzanak el az iskolából is 
másutt keressenek maguknak tudósabb mestert 
(VI. c.).u Ebből némi fogalmat alkothatunk magún -

10 Ez alapon próbálta összeállítani a tanárok névsor--. 
Dr. Nagy S. i. m. 123. skv. 1., de, sajnos, sikertelent! 
mivel az mai ismereteink mellett lehetetlen.

11 E törvénymódosításról Halngh Ferenc emlékez 
meg fi. m. 395. 1.) Valószínűleg a főiskola vagy egyh. - 
kerület levéltárában találta. Az egészben csak az a megír; 
miként módosíthatta a super.ntendentia a iurisdicti'za 
alá nem tartozó főiskola törvényeit. Az 1650. évi nagyvár: , 
zsinatról Tóth S. nem szól az ő könyvében.
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nak a coetus túlzott beavatkozásáról a rector szemé 
Ivébe és tanításába. Egyébiránt tanításában a rec­
tor teljes szabadságot élvezett. Azt taníthatta, amit 
jónak talált és úgy, ahogy akarta. Csak azt a kívá­
nalmat olvassuk egyik kánonunkban12 általában a 
rektorokra, hogv az egyszer elkezdett leckét egy ey 
alatt fejezzék be. Még az 1657. évi debreceni főiskolai 
törvénv is csak azt írja elő, hogy a rector belatasa 
szerint“tanítsa azt, ami hasznos, szükséges es hall­
gatásra méltó (Leges speciales I. r. IX . c.). Különösen 
vonatkozik ez a felsőiskolai oktatásra, mert az 
alsó fokon már inkább látunk a tanításra nezve köze­
lebbi és határozottabb kívánságokat, noha csak vala­
mennyire is megfelelő, pontos tanterv itt is many 
zott.12 A főiskola alsó tagozatait tanító collabora- 
torok — mint már említettük — eleinte ketten vol­
tak, a tanulmánvi felügyeletet és ellenőrzést a lelso 
iskolásokat tanító rector gyakorolta felettük.

Ami már közelebbről illeti a XVI. századi deb­
receni felsőiskolai szervezetet és tanítást, e te km 
tétben mintául Melanchthont vették. Az, ami Molnár 
Aladár után nálunk közkeletűvé vált, nog\ . 1. 
református iskoláinkra Strum János strassburgi es 
Trotzendort Bálint goldbergi iskolájának szervezete 
és rendszere hatott különösebben, csak puszta föl­
tevés. Azok közül a magyarországi ifjak közül, akik 
Sturm iskolájában megfordultak <Bcl™>tsl ,<'1' 
gelv, Macarius József 1544. Koros. Drugnetms János
1555, Zsámboki (Sambuxus) ’-7, í lor-
Gáspár 1560 körül, talán Skaricza Mate 15/1, l 
váth St-msich Gergely 1580, Krakoi Demetei L>88, 
Szenczi Molnár Albert 1595) csak Krakoi Demeter 
tanított kis ideig Sárospatakon, de mint rendszerező, 
llorvát hot éppen mint erős lut heimst ismeiju^ 
Goldbergben pedig szinten a felvidéki Luthei-követ 
ifjak tanultak. Sturm rendszere annyiban mtni. 
hatott később, a XVII. században református isko­
láinkra, mert az ő rendszeréből sokat átvettek a 
palatinatusi (pfalzi, heidelbergi) iskolák, ^dyeket 
a magyar reformátusok is követtek. Melanchth 
a középkori septem artcs liberalest fejtette tovább 
evangéliumi szellemmel megtöltve. Az alsóbb isko 
fokot (trivium) nála is rhetorikai es dialektikai cu - 
sus fejezte be. de már ez is a biblica-theologia szol­
gálatában állott. A wittenbergi főiskola (Hochschule) 
reformjáról szóló 1518-ban kiadott munkálatában 
(De corrigendis adolescentiae studns) minden tudo­
mányt, főként pedig a theologiát a nyelvek es a 
dialektika alapos tudásán állónak es ezek alt a 
folyvást támogatandónak mondja.14 Az LMb-ban, 
mikor a wittenbergi főiskolát akadémiai íangu 
emelték, Melanchthontól készített törvények (Leges 
Acadcmiac XVittebergensis) szerint a rhetorikai es 
dialektikai cursust a baccalaureatim vizsgalat kjezu 
be. Ezután jött az akadémia logikai vagy metafizika 
tanfolvama, melvnek tárgyaiul Melanchthon a köve - 
kezöket jelölte meg : görög nyelv es elet ismert ,

Kelsőmagvarországi kánonok. Kiss Ároni : A XVI. 
században tartott magyar református zsinatok tegzes .
RU,1“?eäÄvrtb0n'olvasható : Sinka Sándor : A gym­
nasium! oktatásügy története 1848-ig. A debrete ' f j. 
mátus főgvmnasium értesítője az 1894 -9. r° n. skv 
Dr. Barcsa ./. i. művében több helyen, Balogh i •
bCn Gegenwart Melanch­
thon cikkében.

fizika, ethika, Aristoteles logikája és politikája, 
Geometria, astronomia Euklides és Ptolomaeus után. _ 
Efölé helvezte Melanchthon a filozófiai és theologiai 
szakot, de nem különválasztva, hanem egybe­
olvasztva. E szak tárgyai szintén a nyelvek : latin, 
oörög héber, továbbá a történelem, meg az egyház- 
történelem is, a jog, fizika, mathematika, exege- 
tikai lectiók az ó- és újszövetségből, Augustinus 
iratainak és a niceai hitvallásnak a fejtegetése. 
Melanchthon — egyebek közt - először a romai 
levél magyarázatát kezdette meg, mely idővel rend­
szeres dogmatikává és el bikává nőtte ki maga . 
Azoktól, akik ezeket tanulták, a törvény az egye­
temes svmbolumra és az ágostai hitvallásra való 
elkötelezést is megkívánta. E tudományokat XX ítten- 
bergben állandóan három professzor adta elő, kikhez 
járult negyediknek a wittenbergi városi lelkész aki 
a szentírást magyarázta. Nagy vonásokban ez . 
Melanchthon akadémiai tanterve es tanrendszere.
\ középkori scholastic« alapjait all Melanchthon 
csak a reformáció szelleméhez idomította azt, a 
tanfolyamok idejét és anyagát azonban pontosan 
6 sem határozta meg. Paedagogiajanak tulajdon­
képpen az a lényege, hogy az ó class.cismusnak a 
szellem képzésére vonatkozó nagy fontosságát fel­
ismerve, azt a vallással, a theologiaval a legbensőbb 
kapcsolatba hozta. Az ad fontes elv alapjan a bib­
liának eredeti nyelvein való olvasását es magya­
rosát kívánta "meg. A héber nyelvet egyenesen 
Isten nyelvének nevezte. A filozófia az o tanrend. - 
rében csak egyik neme a theologiának mely annak 
formális szempontból látja hasznai, de viszont ez
teszi azt valódi tudománnyá.16

Most már nézzük, mennyiben követtek -Me­
lanchthon rendszerét a magyarországi református 
főiskolák? Idcvonatkozólag Szombatin Jano^1 
találunk behatóbb ismertetést,1' de az is több te kin 
tétben hiányos és szét folyó. A debreceni I06/JV. 
Articuli Maiores LXV. cikke, melyet előző dolgoza­
tomban idéztem, a tantárgyaknak es tananyagnak 

u n körvonalait tüntette fel. Ilyen nagy voná­
sokat látunk még az 1629. évi nagyváradi zsinat 
egy végzésében is, mely különben csak a theologiara 
elkészítő rhetorikai, poétikai és logikai tanfolyamra 
vonatkozik : „A rectorok - úgymond - szorgal­
masan tanitsanak éspedig — refp 
(tehát ígv volt a XVI. században is) — délelőtt elő­
ször logikát, azután valamely szónokot magyaráz­
zanak, 9 órakor köz vizsgát tartsanak, ebed után 
lamelv poéta magvaráztassék. A kitunobb iskolákban 
a jeles görög auctörok is, mint Homere», De most lu- 
„es Piutarchos, Isokrates, — Phokyhdes, 1 ythago- 
ras magvaráztassanak.“18 Még ennyit se mond, 
pusztán nagy vonásokban szol a tan, asrol a Gvkjv- 
Katona-féle kánonok idetartozó cikke (XC1X . es 
Acta svnodi Xationalis Conclusio XXX 1.) A tan- 
:l„vaura nézve általában azt adtak a kanonok, 
zsinati végzések, iskolai törvények utasításul, hogy 
a‘rectorok azt és annyit tanítsanak, amire es aineny-

15 L. IV. Rhein : Encyklopädisches Handbuch der Päda­
gogiken. kiad. Langensalza 1996. V. kot. 82L sk • •

16 Stronw László : Praeceptor Germamae. I rot. Szemle 
1897 * 148. skv. 1. Rác: Lajos: Melanchthon emlekezete.
Debrecen, 1897. 31. sky. 1.

0 1. m. 175. skv. 1.m.
is Tóth S. : i. m. 14. 1.
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mire a növendékeknek az egyházi és világi életben 
szükségük lesz. Ilyen tág meghatározás mellett a 
rectorok szabadon válogattak s teljesen tőlük füg­
gött a tanítás sikere. Egyesek kevés eredményt 
mutattak fel. a rátermettebbek, lelkesebbek, tu dó­
sa bbak azonban alapos képzést adtak tanítványaik­
nak, kik közül némelyek felmaradt irataikban nagy 
dicsérettel emlékeznek meg debreceni rectoraikról. 
Misl;olr:i Csulgttk István, hírneves zempléni esperes 
említi, hogv Tharaczk János rectorsága alatt (1593— 
1.594) úgy megtanult görögül és a logikai syllogis- 
musokkaí bánni, hogy amikor Debrecenből a sátor­
aljaújhelyi iskolába ment tanulni, ott társai miia- 
ciilumnak tekintették.19 Tharaczk egy másik tanít­
ván va, Yeresmarlhi Mihály így emlékezik róla : 
..A tudós Tharaczk az anyaszentegyház históriájá- 
ból sok szép régi dolgot adott elő.“ Egy harmadik, 
Krí skmiéti Alexis János. Sárospatak jeles papja, 
ekként magasztalja : ..Az híres, nevezetes debreceni 
selmáiban a boltiogem 1 ékezetü I haraezk Janos urunk 
által az szabad tudományokban (ezek a quadrivium 
tárgvai : musiea. arithmetica, geometria, astronomia). 
meiveknek is ize szájunkban vagyon, bőségesen együtt 
taníttattunk.“20 Mindezekben Melanchthon követé­
sei látjuk. Hogy a mathematical, arithmetical és 
fizikai tanítás erős lábon állhatott Debrecenben

L. Diariumát. Mage. Prot. pgyháztört. Adattár 
XI. 124.. 126. 1.

0érési K. i. ni. 123. 1.

abból is gondoljuk, hogy Laskai János rectora 
(1576—77) fordított le és adott ki először magyar 
nvélvén arithmeticát (1577).21 Róla így emlékezik 
Rod Péter Magyar At henásában : „Jó poéta, filozó­
fus, theologus, kinek tanítványai közül Magyar- 
országban sok tudós emberek származtatlak.“ Szil­
vást) jjdlvi Imre rector különösen elhíresült mathe- 
maticai és astronomiai ismereteiről és tanításáról. 
Egyik tanítványa ilyen lelkesedéssel írt róla : „tudo- 
mánvának és lelkiismeretességének híre csaknem az 
egész földön el van terjedve.“22 Ő szerkesztette és 
adta ki 1598-ra astrologia prognosticonokkal együtt 
azt a nevezetes Kalendáriumot, melyben az emberek 
hiedelme szerint megjósolta az 1657. évre a Rákóczi 
fejedelmi ház bukását. Ugyancsak közrebocsátotta 
új kiadásban (1597) a Szikszói Fabricius Balázs 
nagy latin-magyar szótárát, a Xomcnclaturát, mely­
nek a debreceni főiskolában való használatát abból 
is megítélhetjük, hogy 1590-től 1619-ig ötízben adta 
ki a debreceni nyomda, először 1590-ben Pesti Gás- 
pár lelkipásztor tanácsára.23 Laskai János adott még 
ki, kétségkívül szintén a tanulók számára, egy görög­
ből és latinból fordított könyvet Aesopus életéről és 
egyéniségéről. Lehetett a debreceni rectorok által 
e korban kiadott több tankönyv is, de nem ismerjük.

Jl Szabó Károly : Régi Magyar Könyvtár I. k. 67. I.
-- Dézsi Lajos : Szenczi Molnár Albert naplója, levele­

zése és irományai. Budapest, 1898. 104. 1.
- Szabó K. i. m. II. k. 57., 74. 1.

(Folytatom.)

Ssoboszlaí Pap István püspök naplójegyseteí.
Közli : Dr. Nagy Sándor. (Folytatás.)

December 19.
1307. A fönebb 1301. pont nyomán levelet ír" 

tam Fiskális Sápi úrnak s utasítottam, hogy nyújtson 
folvamodványt a tek. városi Tanácshoz, néhai 
Péczt Ii József úr végrendeletének felnyittaI asa iránt.

1308. Írtam az 1303. sz. p. folytán — tek. 
polgármester úrnak. Kértem : eszközölje, hogy az 
ötletes es vizhordatás ügye intéztessék el.

1309. Mtgos Urav Bálint úrnak átküldöttem 
Ér-Keserűben meghalt Sas András nyugzsoldos katona 
hóit levelét. Xvugzsold levele megyei pénztára ok 
Werner úrnál van.

1310. Levelet diktáltam rector-prof. Aranyi 
úrnak : a kollégium kitisztíttatása és felszereltctése 
iránt utasítást adván, az 1302. pont folytán.

Lili. Mtgos Urav Bálint úr. Dec. 18. 890. sz. a. 
válaszol 1210. sz. a. levelemre. A tiltott fokozatú 
kapcsolatban levők házasodására megkívántatik K. 
kir. Dispensatiok megnyerése végett, a folyamodni 
kívánók nyújtsák be folyamodványaikat én hozzám, 
én pedig Superintendensi bizonyítványom kíséreté­
ben küldjem azokat (> Mtgához, ki is aztán fensőbh 
helyre fogja azokat terjeszteni.

1312. \ ólt professor Lugosi Josef úr, Téglásról 
December 7. intézi hozzám levelét. Volna-e főisko­
lánk körében, va la me Ily állomás (kizárólag ide 
értem a könyvtárnokit) ürességben úgy, hogy annak 
ö általai betöltése az én nézetemmel s a közjóval 
megállhatna?

XB. Ma reggel Drevenyák ő nga volt nálam 
búcsúzni.

Estve Urav B. ö mtgához volt szerencsém. 
Szűcs prof. úr jelentette Török Pál úrnak Tóth 
Mihály né asszonyhoz irt levele tartalmát. Vádol 
bennünket, hogy semmit sem tettünk a szeren­
csét le n mellett, nb. tek. polgármester úr szóval 
jelentette, hogy néhai Péczeli úrnak végrendelete 
felnyittatott.

December 20.
1313. Esp. Soltész Jósef úr írja, hogy vette 

izenetemet Szél György úrtól a tisztelgés iránt. 
Maga nem jöhet gyengesége miatt, hanem meghízza 
n. 1. Fésűs. Márton és Zagyva urakat. Erre én

1311. Rögtön választ írattam. Csupán helybeliek 
nem végezhetik. A külsők közül kell küldeni leg­
alább kettőt. Újévi alakban, vagy a két ünnep 
közti, vagy mindjárt újév után.

131.3. Hasonló utasítást és felszólítást írattam 
esp. Kulhy Sándor úrnak. Mtgos Urai és nagyságos 
Reviczky urak irányában.

1516. Dettó. Esp. Benedek Lajos úrnak, Urav 
ő mIga és nagys. Drevenyák úr irányában.

1317. Dettó. Esp. Xagy Sán. úrnak ugyanazokra 
vonatkozólag.

1318. Mtgos Urav Bálint úr, f. hó 18-káról 
1 1.) 1. sz. a. kegyteljes választ küldött 1234. sz. a. 
feliratomra.



.

1937 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 237

X presbytcri és tractualis gyűlések tartását 
megengedi, de úgv, hogy minden — forradalom- 
szüTte változtatások megszüntetvén itt is — ama 
gyűlések csupán a preshytcrekböl, emezek csupán a 
választott assessorokból álljanak ; ezenkívül minde­
nek csupán az egyházak igazgatásával foglalkozza­
nak, minden reform- és politikát illető kérdések, 
felelet terhe alatt — kikerülendők lévén.

1319. Mtgos Tisza Lajos úr f. hó 1 /-kéről vála­
szul adja, hogv — mivel pestmegyei jószágába 
szándékozik lakását átteni — a segédgondnokságot 
nem vállalhatja.

1320. Bércsi Dánielnek vocabiütasi Testi- 
moniumot adatni megengedtem. De úgy, ha hizo- 
nvitvánvainak hiánvát kipótolandja.

' 1321. Körlevelet diktáltam, a házassági k.
Dispensatiók megnyerhetése tárgyában az 1311-k 
pontban bejegyzett főispáni magas utasítás értel­
mében. . •,

1322. Kérdést tétettem Uray Bahnt O Mtganal: 
hivatalos avagv magány úton folyamodjam-e hozza, 
presbvteri és" tractualis gyűlések megengedéséből 
kihúzni kívánta következmények iránt. Magam 
levélben: lön a válasz.

1393 Szűcs 1st. úr jelentette, hogx 1 eczeli 
Lajos'úr'holnap hozzám akar jönni, az édesattya 
égrendelctc ügyében. — Elvárom.

December 21.
1324. Magány-levelet írtam mtgos Uray B.

Főispán úrhoz. ,
aj Hálámat fejeztem ki a gyűlések tartasanak

megengedéséért.
b) Kérdeztem : nem lehetne-e, miután presbi­

teri gyűlések tartathatnak, a tractualis hivatalno­
kok hiányait választás útján tölteni be?

c) Hasonlóan : miután már tractualis gyűlések 
is tartathatnak : nem lehetne-e ezek ítélete alá 
bocsátani a túlságosok ügyét?

il) Jelentettem, hogy Tisza L. ü mtga nem 
vállalja a segédgondnokságot.

e) Kérdeztem : mi úton kívánja közhírré tétetni 
a birodalmi alkotmányt, a megküldött példányok 
szerint. ..

1325. Ugyancsak 0 Mtgához hivatalos jelentest 
küldöttem a Dancsházán végbement hódolati isten­
tiszteletről. — Úgyszintén arról, hogy a máramaros- 
ugocsai egyházvidéknek minden egyházaiban meg­
tartatott azon istentisztelet. Ennélfogva, e tárgyban! 
jelentéstételemet bevégződöttnek tekintem.

1326. Ugyancsak Ő Mtgához hivatalos jelentést 
ntéztem a főiskolában közelebb bérekcsztett tan­

folyamról az 1283., 1306. pontok értelmében. - 
Megküldöttem a fensőbb tanulók létszámát 201. — 
Mentést tettem a Collégium kitisztítása körüli 
intézkedésemről.

1327. Mtgos Jósa Péter úrhoz üdvözlő levelet
intéztem magas állására vonatkozólag: ajánlva 
kegyeibe egyházainkat, lelkésztársaimat, iskoláin­
kat *s ezek tanítóit; magamat is. ,

1328. Péczeli Lajos úr megjelenvén naiam, 
ajánlotta, hogv valamit csak édesattya kegyes 
. zélokra rendelt, mind kifizeti örömest, csak a

............Mól szabadítsuk fel. - Válaszoltam, hogy
még nem tudom a végrendelet tartalmát. Ha az

lehetővé teszi felszabadítását, mindent el fogok 
követni, hogy kívánsága telyesüljön.

1309 Prof Révész úr panaszolja, hogy ángáriát 
nem kaphat. — Ígértem, hogy intézkedni fogok t.
Zagyva úrnál. . , . ..

' "„I,, idősb Szilágyi Lajos úrhoz Szerencsem 
lévén, jelentettem, hogy segédgondnokká fog ki- 
neveztetni. Ajánlotta magát.

December 22.
133(1 Minős Jósa Péter Csász. Kir. lő biztos 

úr, f. 'lió 15-kén 2081. sz. a. kelt levele mellett meg­
küldi a birodalmi alkotmánynak 60 példányát, olly 
utasítással, hogv Bihar megyének azon részében, 
mellv területéhez, tartozik, egyházainkban ünnep 
és vasárnapokon a czélra alkalmazott egyházi beszed 
kíséretében, hirdettessem ki ismetelve az alkot-

1.331 Fisk. Sápi úrnak írtam. A 1 eczeli lek 
végrendelet fülny ittatásáról tudósítást kérek s a 
végrendeletnek kiadatását.

1332. Mtgos Szentiványi Vincze Cs. K. kama­
rás, pestikeruleti Főispán úrnak, magas állasa tekin­
tetéből, üdvözlő levelet írtam, ajanlva kegyeibe, 
pártfogásába stb. Kerületében kebelezett n kun- 
sáoi egyházainkat, lelkésztársaimat, iskoláinkat s 
ezek tanítóit, magam iránt is kegyeiért, \ edel nicer
1 S,h í333. Mtgos Villecz Ignácz, ungvári kerületi 
Főispán úrnak — hasonló tartalommal.

1334. Mtgos Gyulai Gaal Eduard szegedi
kerületi Főisp. úrnak, hasonlóan.

1335 Mtgos Kapi Eduard - egri kerület.
Főispán úrnak, hasonlóan.

1336 Tiszt Zagyva Imre uinak átadtam a
szántói gondnok - 1293. sz. a. levelét. Járjon vegére, 
mikép áll e dolog. - Prof. Révész arra nez.xe uta­
sítottam, hogy csináljon modot a li/.etes mag­
adására^ rector.prof Al,in>i lstv. urh.
közölvén vele - ahhoz alkalmazkodas vegeit — a 
komáromi várból kijött honvédekre vonatkozó újabb
Un<1<im’Írattam esp. Szabó Dávid úrnaE Intéz­
kedjék, hogy a tract usbeli papság uweben ijfv kidbdt- 
séo' úiévileg tisztelegjen nagyságos kinrn /-s „ 
mond szatmár-megyei elnök úrnál. Ha Ehetne esz­
közölni, mtgos Uray urnái is kellene ezt tenni. 
Ha nem lehet, levél útján tegye ezt.

1339 Esp. Kis Gvörgy úrhoz es 
isi'. Esp. Tarczäli San. úrhoz, is - hasonló

tartalonimal^ir..Ralegh úrnak is írattam, hogy
mind mtgos Jósa Péter mind nagyságos 
István uraknál eszközölje az újév, tisztelgést

13 p) Uovan-e tárgyban Írattam esp. Szilagyi

Főisp. úrnál teendő tisztelgés iránt, ha másként
ncml>,^£íaí,m".ó nagyságos megyei elnök

"“m'ífeöS-t hasonló írtelem­
be,,. mtgos Gaál Binar,I úr - .... UM» »«»8» 
megyei elnök urak irányában.

J,Uí:T/y
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1344. Fisk. Sápi úr - 1331. sz. a. levelemre
szóval jelentette, hogy azért nem tett még jelentést, 
mivel a végrendelet még eddig nem expediáltatott.

134Ő. Mtgos Uray Bálint Főispán úr. f. hó 20. 
1202. sz. a. kelt levele mellett, megküldi b. Geringer 
Ő Kxtjának s kerületi főhadi parancsnok Braun- 
hofler () n. méltóságának Gendeleteiket, mellvek 
szerint ibránvi prdr. Patkó András ha ellene 
más próbák nem mulattatnak fői mind hivatalá­
nak. mind családjának visszaadandó és a javaira 
tetetett zár feloldandó. - Hasit, hogy ezekhez 
képest a nevezett lelkészt hivatalába helyeztessem 
vissza, ile eljárásról jelentésein elváratván.

1346. Fiskális Sápi urat szóval utasítottam, 
hogv expediáltassa a Péczeli-féle végrendeletet elég­
séges számú példányban, a tömeg költségére.

1317. Tóth Antal úr előmutatván Török Pál 
úr levelét, kéri, hogy szerencsétlen bátyja ügyében 
folvamodjek az ekklézsia s e cselből tartassák hol­
nap egvházi gvíilés. f tasitottam lek. polgár- 
mester úrhoz megkérdezni : lehetséges-e holnapra 
gyűlést hívni össze, mit én nem gondolok.

1348. Gróf Degenfeld Imre 6 nagyságához 
szerencsém lévén, értekeztünk Lugosi úr kérelméről. 
Ö nagvsága helyeselte véleményemet, hogy vára­
kozni kell tavaszig; akkor amit lehet teendőnk, 
ígérte, hogy eme válaszomat átadja.

1349. Tek. polgármester úrral beszéltem ugyan­
csak l.ugosi úr kérelméről. Helyeselte véleményemet.

1350. Ugvanaz nyilvánította, hogy holnap egy­
házi gvűlést nem tarthat. Gondolkozni kell még.

December 23.

1351. Tiszt. Zagyva úr válaszolja, 1336. sz. a. 
levelemre, hogy meg fogja nézni a számadásokat, a 
Szántói Gondnok levele következtében s referálni 
fog.

Révész professor úrnak most nem tud többet 
adni, mint 150. v. forintot, noha 1000 fr.-nál töb­
bel tartozunk. Irt már mindenfelé a kamatok iránt.

Utasítót tani, hogy a Pester-Zeitungra, mint 
hivatalos lapra, fizessen elő a f. t. Spdtia részére.

1352. Nagyságos Kende Zsigmond szatmár- 
rnegvei elnök úrnak •— üdvezlő levelet írtam, ajánlva 
egyházainkat stb.

1353. Tek. Királyi polgármester úrnak, mint 
egvházi főgondnoknak, hivatalos levél mellett, meg- 
küldöttcm mtgos Uray Bálint úrtól jött kétrendbeli 
intézményt.

aj a forradaiom-szülte változtatások megsemmi­
sítése iránt.

b) presbyteri és tract ualis gyűlések meg­
engedéséről.

1351. írattam esp. n. t. Nagy Sámuel úrnak, 
megkuldvén a Patkó András ügyében jött magas 
Rendeletet.

Jelentését elvárom.
1355. írattam esp. V. Nagy Mihály úrnak, 

újévi tisztelgés iránt mtgos Yillecz Ignácz úrh — s 
az illető nagys. megyei elnök úrnak irányában.

1356. írattam n. t. esp. Kocha úrh. hasonló

tartalommal, mtgos Szent iványi Yincze és Kapj 
Eduard urak s az illető Elnök urak irányában.

1357. Dettó. Ideiglenes esp. Makó Jóséi úrnak, 
mtcos Jósa Péter, Uray Bálint, Reviczky Menyhért
£S ° ............. 1stv. urak irányában. Amott elnökül
n. t. Zilahi Jósét urat óhajtom felkéretni.

1058. Fisk. Sápi úr mai napon kelt levelében 
jelentést tesz eljárásáról a Péczeli-féle végrendelet 
felnvittatása körül. Megküldi az expediáit végren­
deletet.

1350. Esp. n. t. Balog Péter úr igen érzékenyen 
válaszol 1257. sz. a. levelemre.

Jelenti, hogy mtgos Tisza Lajos ur nem vál­
lalja a Segédgondnokságot. Legalkalmatosahb- 
nak tartja t. Sisári Lajos urat.

1360. Ugyanaz megküldi a világi és egyházi 
assessor urak névsorát.

„b. Tóth Antal úr - előbb ugyan Pestre 
indulandóknak jelentette magokat, sürgetvén fel­
lépését az egvháznak. Utóbb visszajővén jelentette, 
hogy Uray B. Ö mtga úgy nyilatkozott, hogy a 
fellépés most még elhalasztandó. Isten -áldja meg !

December 24.
1361. Szoboszlóról Szabó Demeter testvére özve­

gyének összekeltetését megengedni kéri. — Hátirat­
ban utasítottam a teendők iránt.

1362. Prof. Török Jóséi úr jelenti, hogy a 
Collegium kitisztítása az ünnepnapok miá nem fog 
megtörténhetni újévig.

1363. Halászi közbirtokos Fráter Benedek úr 
folyamodványt nyújtott- be, az ekkla pénztárának 
ügyében.

1364. Nagytisz. Fésős úr által aláírattam s 
expediáltattam a forradaiom-szülte változtatások 
megsemmisítése tárgyában jött magas Rendelet 
következtében készített körlevelet öt egyházvidék­
hez, hol illy változtatások nem történtek, mind két 
elnök pedig él és szolgálatban van. Úgymint

1365. Debreczeni Tractushoz.
1366. Máramaros-ugocsai.
1367. Felső-Szabolcsi.
1368. Beregi.
1369. Békés-bánáti.
Mindenütt a jelenlegi elnök urak szívesek 

leendőnek hivatalukat folytatni, mint erre most küte- 
leztetnek is. Ha hiányok vannak az ülnökök között, 
jelentsék fel, egyetértőleg ajánlván alkalmas egyé­
nékét, kik közül a kinevezés czélszerűleg megtörtén­
hessék.

NB. NB. Estve szerencsém lévén mtgos Uray 
Bálint úrhoz, 1324. sz. a. magánylevelemre szóvái 
válaszolt, hogy még most nem lehet elállnia rende­
letétől, nem lehet a hiányokat választás útján tölteni 
be, sem a túlságosokat gyűlés által ítéltetni.

A birodalmi alkotmányt nem kívánja szó­
székből hirdettetni ki.

Superintendentialis gyűlések megengedését 
csak későbbet lehet reményiem.

(Folytatjuk.)



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 239

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése.
A Tiszántúli Református Egyházkerület múlt hó 

27—28-án Makláry Károly püspök és báró Vay 
I.ászló egyházkerületi főgondnok együttes elnöklésé­
vel tartotta közgyűlését, amelyen számos fontos 
egyházkormányzati kérdést tárgyaltak le. Az egész 
református közvélemény számára rendkívül jelentő­
séggel bir az az emelkedett szellemű beszéd, amellyel 
báró Vay László főgondnok az egyházkerület tanács­
kozásait megnyitotta. Az a határozott állásfoglalás 
pedig, hogy a magyar reformátusságnak a közös 
keresztyénfront kialakulásában vezetőszerepet kell 
játszanak mély benyomást tett a jelenvoltakra.

Makláry Károly püspök lapunk első oldalán 
közölt szárnyaló imája vezette be az egyházkerület 
közgyűlését.

' Az áhítatos ima után báró Vay László egyház- 
kerületi főgondnok tartotta meg nagy ügyelőmmel 
kisért méh en szántó alábbi megnyitó beszédét :

,. Azok a harcok, amelyeket a különböző ellen­
tétes eszmeáramlatok vívnak az egész világon, körü­
li, (tünk is gyújtogató tűzcsóvákként lángolnak fel 
minden iránvban. Ezeket a tüzeket nem az emberiség 
sorsáért aggódó lelkek gvuilógatják, hanem az aljas 
indulatoknak a mások kárára érvényesülő anyagias­

nak és az önzésnek ördögei gerjesztik, szembe- 
SZ tva az egyházakkal az igazi keresztyén gondolat­
tal. amelvnek egx edüli programme a Krisztus tanítá­
sának követése, "a keresztyén erkölcs szerinti élet. 
Ezekben a harcokban a mi református anyaszent- 
egyházunkra is nagy kiadatok vainak. M.ndevek- 
víöt: az a feladat, hof;y megalkuvás nélkül forduljon 
szembe a bolsevista világforradalom kútmérgezőivel 
és mindazokkal, akik ezzel a gondolattal közös 
érdekekből kacérkodnak. De ugyanakkor bátran 
hátat kell fordítani annak az álhumanizmusnak is, 
amelv napjainkban az emberi méltóság és az emberi 
szabadság prókátoraként igyekszik magát előtérbe 
állítani, amely ezeket a jelszavakat elferdített és 
téves értelemben, szajkó módjára hangoztatja és 
minden eszközt megragad, minden áldozatot meghoz 
arra, hogy a maga igazi és sötét céljait tetszetős 
jelmezbe öltöztetve elpalástolja.

Szembe kell fordulni azokkal, akik nem a keresz­
tvén ideálokért küzdenek, mégis nyíltan a saját 
önző céljaik szolgálatába, a tőlük idegen keresztyén 
szolidaritás gondolatát szeretik mindenkor oda­
állítani. De szembe kell fordulni azokkal a mozgal­
makkal is, amelyek a mai keresztyén egyházak 
kötelékeit nem tartják alkalmasnak arra, hogy ezek­
ből a nehéz küzdelmekből győztesen kerüljenek ki 
ks akik újabb és újabb szekták alapításával, téves 
tanok és hitelvek terjesztésével a keresztyén táboi 

rail gyengítik és a történelmi egyházak kereteit 
szítják meg. Mikor a legkülönbözőbb oldalról ténybe­
lik ezek a törekvések egyházunkat és őrlik fel 

zen keresztül nemzeti erőinket, akkor minden 
: az keresztvénnek össze kell fogni a vallás és a haza 

szolgálatában.
A magyar protestáns és katholikus egyhazak- 

: Ik közös frontot kell alkotniok a közös ellenséggel 
vmben. Olyan zárt sorokat, amelyekbe nem tud- 

r k belefurakodni azok, akik nem közülünk valók,

mert csak egy ilyen szoros összefogás tudja elseperni 
a lelkieket háttérbe szorító és mindenekelőtt az 
anvagi javakat és a hatalmat követelő hitetlenek 
táborát és csak egy ilyen közös front tudja Krisztus 
földi királyságát újból megerősíteni és uralkodóvá 
tenni. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy ennek a közös 
megértésnek és egv ilyen összefogás szükségességének 
gondolata az utóbbi időtlen mindjobban és jobban 
áthatja a keresztyén hitfelekezeteket. Nap-nap mel­
lett hallunk megnyilatkozásokat és buzdító felhíváso­
kat minden oldalról emellett a keresztyén egység 
mellett, amelynek valóra váltása érdekében a Tiszán­
túl reformátusságának is egy emberként kell síkra 
szállnia. De amilyen egységesek kell hogy legyenek 
a keresztvén egyházak a közös ellenség elleni küzde­
lemben, ugyanolyan egységet és példás megértést 
kell mutatnia egyházunk híveinek egyházunk belső 
életében és az anyszentegyház önzetlen szolgálatá­
ban is. Különösen ma van szükség erre a példaadásra, 
mert hiszen elközeleg reánk a jövő esztendőben 
ősi Kollégiumunk 100 éves évfordulója — amikor az 
egész müveit világ érdeklődése felénk fog fordulni —, 
szükséges tehát, hogy híveink egymás közötti szoli­
daritása a lelki munkában lüzoszlopként ragyogjon 
itt a magyar végekén.

Ezek "előrebocsátása után méltóztassanak meg­
engedni. hogv megragadjam az alkalmat és kedves 
kötelességemnek tegyek eleget a következő bejelen­
tésekkel.

Mindenekelőtt meg kívánok emlékezni l)r. Szent- 
péteri Kun Béla Öméltóságáról, abból az alkalomból, 
hogy negyven esztendeje tölti be a kolllégiumi jog- 
akadémia. illetve a Tisza István Tudományegyetem 
professzori székéi és hogy három éviized óta alkotó 
tagja a tiszántúli református egyházkerületnek. Nem 
mindenkit ér az a szerencse, hogy ilyen hosszú és 
érdemekben gazdag közéleti múltra tekinthessen 
vissza, de még kevesebb azoknak a száma, akik 
ilyen múlt után is megőrizték aktivitásukat és lelke­
sedésüket a haza és egyház iránti kötelességek telje­
sítésére.

Meg kívánok emlékezni továbbá Dr. Pap 
Károly egyetemi tanár úr Öméltóságáról is harminc­
éves tanári jubileuma alkalmából, aki egyházkerüle­
tünk iigvét mindenkor példás odaadással, alázatos­
sággal és hivő lélekkel szolgálja.

Végül nem mulasztom el. hogy meg ne emlékez­
zem kedves elnöktársamról. Makláry Károly püspök 
úrról, akii történetesen éppen ma negyven esztendeje 
szenteltek lelkésszé. Azt kívánom elnöktársamnak, 
hogy még számtalan évfordulót érjen meg erőben 
és egészségben.

Ezután megnyitom az egyházkerületi közgyűlést.
A közgyűlés megalakulása után Kolozsvár}- Kiss 

László terjesztette elő az egyházkerület üdvözlő 
táviratát vitéz nagybányai Horthy Miklós kormány­
zóhoz. amelyben a közgyűlés hódolatát fejezi ki 
az Államfő iránt. A távirat felolvasását a közgyűlés 
tagjai állva hallgatták végig.

Ezután Vrav Sándor egyházkerületi főjegyző 
megválasztása eilen beadott petíció ügye került 
tárgyalás alá. Dr. Vásáry István a főjegyzőválasztás
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meoerösitésére vonatkozó előadói javaslattal szembú 
határozati javaslatot nyújtott he, amely nek a lenyigi 
az, hogy ne erősítse meg az egyházkerület l rax Sándor 
le Ikeszfö jegyzővé választását, ne fogadja ’ i • ■ 
előadói javaslatot, hanem a választás körülmény u- 
nek kivizsgálásra bizottságot küldjön ki az egy ház­
kén, le ti kóxgvülés. Előbb zárt. majd nyílt ülésben 
tőrt ént tárgyalás után báró Vay László ogo min ok 
az előadói javaslatot szavazásra tette ft!. A- nyílt 
szavazásnál az előadói javaslat mellett állott 
iV.i közgyűlési tag. ellene pedig aO szavazott■

Miután igv az előadói javaslatot eheti t tik.
I rav Sándor egyházkerületi főjegyzővé történt va- 
|.,sZtása nem avert megerősítést es az indityny 
értelmében öttagú bizottságot küldött ki az egvhaz- 
kerúleti közgyűlés a választás lefolytatásának k,- 
vi/soálására. Az öttagú bizottság tagjai Mezossy 
Bekf elnöklésével. Nánássv Andor, Boer Elek. Har­
sán vi Pál és Székelyhuly Bela. , ... ..

Maid a korábban megválasztott egyhazkeruleti 
tanáésbírak : Baez Albert, Molnár Zoltán es Ban 
Isi vall letették a közgyűlés színe elolt az i skiit. 
\ tanáesbirókat Makláry Károly püspök üdvözöl i 
és külön nagv elismeréssel szólott arról a kiváló 
munkáról, nmeket 1 >r. Báez Albert világ, főjegyző

ő végéremebetetlen nagy erejét kegyelmének segítő 
áldásával végezze el az én erőtlenségem által.

V-n-ancsak kegyelettel emlékezett meg a püspöki 
jelentés az egyházkerület veszteségeiről, azokról ; 
halottakról, aki az elmúlt esztendőben dőltek ki az 
élők sorából és hagyták itt a debreceni és a tiszántúli 
egyházkerületet. Majd a megható megemlekezés után 
az eovházkeriilet nyereségéről adott számot a jelentés 
és bemutatta azokat a kiváló egyházi fértiakat, akik 
az elmúlt év alatt léptek az egyházkerületbe vagy a 
kerület kebelében magasabb egyházi tisztségbe.

\z eovház és a nagyvilág címen külön részben 
foglalkozott a püspöki jelentés a világban, főleg 
Oniszországban és a vörös Spanyolországban düh. 
istentelen szellemmel, amelyek az egyházi eleinek 
veszedelmei és a legnagyobb ellenségei.

. Mi éppen ezek ellensúlyozására — hangzott 
a további jelentés az örök Ige fegyverével küzd- 
jünk a rombolás és istentelen tagadás ellen.

Majd a továbbiakban szomorúan állapította meg 
a jelentés, hogv a mai életben egyre nagyobb hévvel 
lobbant fel a felekezetieskedö gyűlölködés és vetélke­
dés lángja. Bekövetkezett az az állapot, hogy ürese­
désben levő állásokra és kereseti életpályákra első­
sorban felekezeti hovatartozás kvalifikál s legelső

-t-y-.-i
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az vgyházkerület elitében kifejtett. Az üdvözlésre 
Hárz \ Iliért válaszolt :

Regi szolgái vagyunk mindhárman az egyház­
nak es ;? régi fogadalmunkat megújítva ígérjük, hogy 
továbbra is minden igyekezetünkkel és lelkesedéssel
szolgáljuk a szent ügyet."

Kolozsváré Kiss László kimutatta ezután a köz­
gyűlés tárgysorozatát.

\ gyűlés formális megalakulása után került sm 
az elnökségi előterjesztésekre. Először a püspöki 
jelentést ismertette Kolozsváré Kiss László eloado.

Ez az első jelentése Makláry KároÍvnak püspök­
ségé első esztendejéről. Megemlékszik jelentésében 
néhánv szóval, mély megilletődés hangján nagy­
emlékű elődjéről.

Eddig is tudtam, de most saját tapasztala­
taim a la pjánls érzem hangzott a püspöki jelentés.

hogy miken súlyos feladat óriássá nőtt kiválósá­
gok közvetlen nyomában járni. A közvélemény meg­
szokta azt, hogv magasra fokozott igényekkel lepjen 
a kormányzatra rendelt vezér elé és ezeket az igénye­
ket alábhszállitani, vagy he nem tölteni : fájdalmas 
és keserű csalódás. Ezért kérem az Istent, hogy az

kérdés nem az, hogy mit tud, hanem, hogy milyen 
valláséi. Es a püspöki jelentés a kiéleződött íelekeztL 
harcnak indító okát a reverzális kérdésében látja 
Mert amíg reverzális harc nem volt, addig kiélezett 
felekezeti torzsalkodások sem voltak.

Ezek után a jelentés részletesen foglalkozott 
Kollégium 100 éves jubileumával, az egyháznak az 
államkormánvhoz és más felekezetekhez \ aló viszo
nyával. . .

A rendkívüli gondossággal és mindenre kiteljem 
figyelemmel megszerkesztett jelentést a közgyűlés 
egyhangúan tudomásul vette és többen személye- 
felszólalásokban fejezték ki jókívánságukat a püspök­
nek, aki éppen ezekben a napokban töltötte be lelkész, 
szolgálatának negyvenedik esztendejét.

Ezután a közgyűlés tudomásul vette Dr. Bal­
tazár Dezső püspök özvegyének köszönőlevelét, ame­
lyet az egyházkerülethez intézett, majd ugyancse. 
elhangzott a Kormányzónak a kabinetiroda útjai 
küldött levele, amelyben a gyászában osztozó egy­
házkerület részvétéért mondott köszönetét.

Kegyelettel emlékezett meg a közgyűlés nie 
Tóth Sándor esperesről és Dr. Geduly Henrik! ől.
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A tárgysorozatban Dr. Lsikesz Sándor előadó 
ismertette a Kollégium négyszázéves jubileumi ünnep­
ségének előkészületeit. A jelentés szerint a Kollégium 
193,8 október 1. és 5. napjain, kedden és szerdán 
rendezi meg országos keretek között jubileumát, 
amelyen résztvesz a Kormányzó is, valamint a magyar 
kormányzat és közélet, egyházi és világi hatóságaikak 
előkelősége és nagy tömege, valamint a meghívott 
külföldi vendégek ís. A kétnapos ünnepély keretében 
suli auspiciis Guhernatoris, honoris causa doklorra- 
avatások, egyetemi díszközgyűlés, egyetemi hang­
verseny, ünnepi színműelőadás, sportverseny stb. 
van tervbevéve s az. állami, egyházi, városi, egyetemi 
és kollégiumi tagokból álló bizottság máris nagy buz­
galommal dolgozik, hogy minél impozánsabbá tegyék 
a 400 éves jubileum megünneplését. Külön lény- 
pontja lesz az ünnepélynek az egyetem előtt elhelye­
zendő újabb három szobor avatási ünnepélye, vala­
mint az egyetemi templom alapkőletételének ünne­
pélye is.

A kollégiumi ünnepségek előkészületeim! szóló 
jelentést a közgyűlés egvhangúlag tudomásul vette, 
majd sorkerült' Dr. Rácz Albert világi főjegyző le­
mondásának ismertetésére, amit a gyűlés szintén 
tudomásul vett.

Az egyházkerületi közgyűlés keretében délután 
bírósági ügyek kerültek tárgyalásra. A bíróság a 
koesordi ieíkész.váiaszlás ellen beadott felebbezést 
elutasította es a megválasztott Síposs Károly 
lelkészt állásában megerősítette, míg a kunhegyes« 
választás ellen beadott lelebbezésnek helyt adott és 
Bán István tanácsbíró és Magyar Bertalan lelkész 
között az új szavazás lefolytatását elrendelte. A bí­
rósági ülések a késő esti órákig tartottak.

Az egyházkerület másnap, okt. 28-án folytatta ren­
des közgyűlését a Kollégium dísztermében. Makláry 
Károlv püspök megnyitó beszédében bejelentette, 
hogy báró Yay László egyházkerületi lőgondnok, 
világi elnök, másirányú elfoglaltsága miatt nem je­
lenhetett meg a közgyűlésen és így az elnöki tisztséget 
Kulin Imre egyházmegyei gondnok tölti be.

A folytatólagos közgyűlést az egyetemes kon- 
venti leiratok tárgyalásával kezdték. Ezek között 
a Konvent felhívja a püspökök figyelmét, utasítsák 
az. egyházmegyéket, hogy augusztus 22-én minden 
református templomban emlékezzenek meg a lelki- 
pásztorok az első magvar királyról. 1. Istvánról.

Az Egyetemes Konventnek a reverzális kérdésé­
ről szóló leirathoz elsőnek Bakó László szegedi lelki- 
pásztor szólott hozzá, aki kérte az egyházkerületi

KÖZGYŰLÉSI TAGOK.

Ezek után a gyűlés megalakította a tanitóképző- 
i ntézeti német-magyar tanárválasztásra kijelölt vá­
lasztó bizottságot, amelynek rövid tanácskozása urán 
kihirdették a Választás'eredményét, melyszennt egy­
hangúlag Török Tibort, a Dóezi-leánynevelőmtezet 
tanárát 'választották meg a fiú tanitóképzőintezet 
német-magyarnyelvi tanárául. Az. újonnan megvá­
lasztott Török Tibor tanár azonnal le is tette a hivatali 
esküt, majd utána Makláry Károly püspök köszön­
tötte elsőnek. „ ..

Az üdvözlésre Török Tibor válaszolt: Nagyon 
mélyen és komolyan átérzem az. előbb elhangzott 
esküszavaimat — mondotta —, mellyel elköteleztem 
magam Szerény tehetségemet és erőmet a Kollégium 
V tagozata felvirágoztatására fordítom s igyekszem 
az egyházkerület előlegezett bizalmát meghálálni es
kiérdemelni. . .

Az egyházkerületi közgyűlést ezután negyed- 
kettőkor az elnök •felfüggesztette és a folytatásai 
másnap reggel 9 órára tűzte ki.

közgyűlést, hogy a kormánynál hasson oda, hogy a 
reverzális törvényt eltöröljék.

Porzsolt István esperes kijelentette, hogy a 
reverzális kérdésben arra kell törekedni a lekigon- 
dozás terén, hogy a reformátusoknak is megfelelően 
köttessék a reverzális. Tudomása szerint vannak 
titkos reverzáiisok.

Bakó László indítványa oda irányult, hogy állít­
sák vissza a reverzális kérdésében a régi állapotot, 
amelv szerint a fiúgyermekek az apa, a leánygyer­
mekek az anya vallását kövessék. A közgyűlés az 
indítványt elfogadta.

A tanárválasz.tó küldöttség a gimnázium magyar­
német szakára Bányay János eddigi kisegítő tanárt 
választotta meg.

X tanárválasztás után a tárgysorozat több ki­
sebb pontját tárgyalták le, amelyet minden hozzá­
szólás nélkül elfogadtak. Dr. Rácz Albert ismertette 
a békésbánáti egyházmegye íelterjesztéset, amely 
1. István király napjának megünnepléséről szolt.
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(Vom /v Béla lelkipásztor hozzászólásában elismerte a 
királv "nagyságát, de mégis aggályosnak lalalta ezt a 
napot hivatalos ünneppé nyilvánítani. Álláspontja 
szerint a napot nemzeti ünneppé kellene nyilvánítani, 
hogv egeik egyház érdekeit se sértse. .

\ felszólalás körül nagy vita keletkezett. Juhász 
Natív Sándor emlékeztetett arra, hogy Baltazar 
'Dezső püspöksége alatt az volt a tiszántúli egyház- 
kerület álláspontja, hogy református egyhazunkban 
vsak egv ünnep lehet, ahol az örök Istent diesoithet- 
iuk. de" földi embert nem. Ha megalkuvók leszünk, 
akkor a lavina megindul és elsodorja a református

Dr Erdős József veszedelmesnek tartja azt. hog\ 
az Egyetemes Konvent kiadta rendelkezését Szent 
István" napjának istentisztelet keretében való meg-
l‘irt<Szentpéteri Kun Béla: Isten jóvoltából meg­
maradtunk ezen a helyen, ahol vagyunk, azonban 
István királynak köszönhetjük, hogy áttértünk a 
keresztyén hitre s azzal fejezte be beszedet, hogy 
emléknappá kell nyilvánítani István király napjai 
a reformáció emlékünnepének mintájára.

Yásárv István felszólalása után. Juhász Nagy 
Sándor kérte, hogy a közgyűlés tegye magaeya a 
békésbánáti egyházmegye indítványát. Mielőtt az 
indítványt elfogadták volna, Makláry Karoly püspök
szólalt fel : .

Kérdést intéztem az egyházkerület 11 esperesé­
hez és 11 gondnokához körlevélben, amelyben meg­
kérdeztem az egyházak véleményét. X válaszok be is 
érkeztek és egv egyházmegye kivételével minden 
egyházmegye belement István király napjának nem­
zeti ünneppé való nyilvánításába. X tiz egyházmegye 
kijelentette, hogy felekezeti érzékenységük megsér­
tésé nélkül hozzájárulnak, hogy István király uapjat 
nemzeti ünneppé nyilvánítsák.

Maklárv Károly püspök beszéde után a köz­
gyűlés úgv határozott, hogy a békéshánáii egyház­
megye indítványát magáévá teszi és az Országos
Zsinat elé terjeszti. ..

Xz indítvány értelmében István király napjat 
augusztus 22-re emléknappá nyilvánítják.

X délutáni közgyűlésen több kisebb ügy letar- 
gvalása után a gimnáziumi tandíj leszállításának tár­
gyalása került sorra. .X nem protestáns tanulók tan­
díját egyszeres összegre szállítottak le. majd az angol 
nyelvei tanuló diákok tandíjának leszállítására került 
a'sor. Eddig ugyanis azok, akik angol nyelvet tanul­
tak, 80 pengő helvett 100 pengő tandíjat űzettek. 

X közgyűlés elhatározta, hogy a jövőben egységesen 
80 pengőben állapítja meg a tandíjat.

Harsánvi Bál esperes kérte a közgyűlést, hogy 
missziós célokra szavazzanak meg egy fillér adót, 
hog\ a református misszió jobban kiépülhessen. 
Dr Ferenczv Károlv, a nyíregyházi Kálvineum igaz­
gatója rámutatott arra, hogy éppen a békésbánáti 
egyházmegyében, ahol a legnagyobb a szegénység, 
szükséges a misszióra áldozni, mert ott a missziós 
lelkészek olvan talajra találtak, hol érdemes a kér­
déssel foglalkozni. Az indítványt az egyhazkeriileti 
közgyűlés magáévá tette. ................

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Helor- 
matus Egyházkerület Nyomdavállalatának kérelme 
került ezután sorra. A nyomdavállalat ugyanis új 
gépeket akar beszerezni, amely 121,000 pengőbe

kerül Erre a célra a nyomdának százezer pengő 
rendelkezésre áll, 8000 pengőt pedig az. elavult gépek 
eladásából kapnak. A hiányzó összeget az egyház­
kerülettől kérik. A közgyűlés hosszabb vita után 
megszavazta a kért összeget. Több kisebb úgy letar- 
gvalása után a közgyűlés este fél «I órakor veget ért.

\ TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS LELKÉSZNEK 
EGYHÁZKERÜLETI SZÖVETSÉGE

Debrecenben, 1037. évi október hó 27-én alakuló 
„vűlést tartott, a következő napirenddel : 1. Ének : 
XXIII zsoltár 1. verse. 2. Imádság. 3. Megjelente­
ket üdvözölte és a gyűlést az. alább közölt beszéddel 
megnyitotta : Makláry Károlyné püspokne. 4 A Lel­
késznek Országos Szövetsége képviseleteben előadást 
tartott Kovácsné Huszár Jolán. 5. Az Egyházkerület. 
Szövetség megalakulása, b. .Jelentések az egyes egy­
házmegyék szövetségi munkájáról. 7. Indítványok.

Az alakuló gviilés után nyilvános női konferencia 
volt a következő napirenddel : 1. Ének : 31. dicséret.
9 fohász 3 Nagy István diakonisszaintezeti vezető 
félkész előadása : Ä keresztyén öröm forrása. 4. Imád­
ság. 5. Bezáróének: (1\ . zsoltár 1. verse.

Maklárv Károlyné megnyitó beszéde :
Kedves Testvéreim !
X nagy világégés és az általa felidézett gazdasági 

válságok' után "’nemhogy enyhülne a megélhetés 
szörnyű gondja, hanem ez a gond folytonosan nehe­
zebbé, sőt tűrhetetlenebbé válik.

A hónapok óta tartó, egyre emelkedő dragasag 
miatt, mely már a legalacsonyabb értékű élelmiszerek 
árát is szokatlanul felemelte, válságos helyzetbe 
kerültek különösen a gyermekeket taníttató lelkész- 
családok, nem is említve a lelkészöz.vegyek és árvák 
eddig is nyomorgó, szomorú nagy táborát.

V„v érzem s hiszem, hogy velem együtt éreztek 
mindnyájan abban, hogy lehetetlenség közömbös­
séggel szemlélnünk azt az emberfeletti küzdelmet, 
meívet a mi férjeink Krisztustól nyert elhivatasukkal 
járó kötelességeik teljesítése közben folytatni kény­
telenek. Ebben a küzdelemben el kell égni a lelki- 
pásztori életnek, még a legbuzgóbbnak is, ha nincs 
mellette megértő lélek, melyre támaszkodhat; segítő­
ké/., mely munkáját megkönnyítheti.

Erre a segítésre minket rendelt a Kegyelem Era. 
Nekünk : leíkésznéknek kell elsősorban megértenünk 
és megosztanunk azt a nehéz feladatot, mely a ma 
lelkipásztorának osztályrészül adatott.

Nekünk nemcsak élettársaknak kell lennünk, 
hanem osztozó társaknak is a lelkipásztor töprengő
gondjaiban. ... i

A női lélek érzékenységének gyöngédségével, 
karitatív megérzésével kell magunkra venni abból a 
gondból, mely férjeink lelkét égeti, az. általunk el­
bírható részt.

Most van igazan szükség az egyház missziói 
munkájára, hogv a megkeseredett lelkek olcsó pré­
dájává" ne váljanak az. Istentől elfordulás kerítő 
hálójának.

Álljunk e nehéz időkben férjeink mellé es meg­
értéssel, sok t usakodó imádsággal, áldozatra szánt 
tiszta élettel vegyük kezünkbe *a vergődő szíveket, 
leheljünk rájuk "meleg szeretetet, simogató segítő
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zünk melegét érezzék meg azok, kik kétségbeesett 
„trődéssel "harcolják az élet nehéz harcát.

Erre a szent munkára legyen meg mindnyájunk- 
m az elhatározó készség.

Fn Istenembe vetett törhetetlen bizalommal 
„szem, hogy Ti, kedves Testvéreim, meg fogtok 
„aem érteni és kölcsönös jóratorekvessel, egymást 

támogató tanácsolással meg fogjuk keresni es meg is 
ionjuk találni azokat a lehetőségeket, melyekkel tér­

inknek és embertestvéreinknek hasznúra lehetünk. 
Ebben a bizakodó reménységben üdvözöllek 

mindnyájatokat szívem teljes melegével
Együttes munkáinkra Isten megszentelő áldását 

es jóra vezető kegyelmét kérve, tanácskozásunkat 
megnyitom.

KÖNYVISMERTETÉS

V debreceni Tisza István Tudományos Társaság
kiadásában most jelent meg Ravasz László Szonok- 
jy . . , A. MoVVoi Sándor ..Euronai

gus” érdeklődésére, egy értékes füzetben adták ki 
ó(j oldalnyi terjedelemben.- A füzet bo ti aia 1 -y, 
Csoportos megrendelés esetén a Társaság meg ele o 
kedvezményt nyújt. A kiadvány megrendelhet 
a Studium könyvesboltban vagy a Tisza István 
Tudományos Társaság (Debrecen Egyetem) ut an.

4z Evangéliumok Magyarazata. A „The Lxp 
tons' Bibi,--' nagy, angol, gyüjtemenyes vallalat 
nvomán három evangéliumi mag} arazat jelent meg 
maavarul. A müvek gyakorlati irányunk, lelkészek 
theoíogusok, bibliaolvasók számara. Igen alkalmas 
segédkönyvek templomi bihhamagyarazatokhoz, \ ál­
lásos estélyi, bibliaköri, ifjúsági egyesületi es családi 
áhitatok tartására; amennyiben kisebb, folyamatos, 
kerekded részekben tárgyalják az Evangélium igaz­
ságait 1 Szt. Márk ev. magy. (■• A. (.hadyiek után. 
dió old. Ára fűzve V50 P, kötve fr50 P. 2. Szt. Lukacs 
ev. magy. H. Burton után 202. old. Ara tűzve 11 , 
kötve 5 P 3 Szt. János ev. magy. M Dods után 
11. rész. 163 old. XII. fejezettől végig. Ara tűzve 
•»■go P ( Vz. 1. rész elfogyott, de ha szükséges uj ki­
adás készül.) A könyvek megrendelhetők Lukacsi/ 
Imre nv. lelkésznél Dunavecsén (Pest m.), aki azo­
kat a pénz előzetes beküldése mellett, vagy utalvány 
melléklésével bérmentve küldi.

Gyülekezeti Énekkarok számára a -’Korai"- 
sorozatban a következő füzetek kaphatok : L 1. rAudi­
met: XX111. és LXXXIX zsoltár (vegyeskari mo­
tetta) 1 2. Karácsonyi dalok (vegyeskar). I. 3. Arob 
háta B. : Négy genfi zsoltár (háromszólamu egynemű 
kar). 1. 1. Négy ének Kálvin énekeskőnyvéből (két 
egvszólamú kar orgonakísérettel és kel yegyesKar). 
L "5. Kapi-Králik ./.: tmnepi karok (négy 1 arom- 
v/ólamú egynemű kar). II. 1- Arokhaty L. . Regi 
magyar énekek (négy vegyeskar). II. 2. K«nmt» ./ 
Négy régi magyar ének (vegyeskar). A Ivora*'f“(^,e
megrendelhetők a szerkesztőnél (Arokhaty B_ Buda

est, XI., Budafoki-út 57.) darabonként 20 fHerert 
énekkaroknak legalább húsz példány rendelésnél 
;!)% kedvezmény !

Maradj velünk ! Erre kérték az Emmanus felé 
haladó tanítványok a halálból életre kelt Mestert. 
Maradj velünk ! Ezzel az Igével indult útjára a hehe 
1938. évi leszakítós naptára, hogy olvasóit nap-nap 
után a megtartó Krisztushoz segítse, akinek a ve­
lünk léte, velünk maradása mindennél felettébb való. 
Aki a naptárt ismeri, megvásárolja, mert nem tudja 
nélkülözni, annak pedig, aki még nem ismeri, szere­
tettel ajánljuk. Külön is felhívjuk a figyelmet 
a naptár tartalomjegyzékére, amely az egyes törté­
netek, elbeszélések, hasonlatok stb. íogalomszerinti 
csoportosítását tartalmazza s ezzel alkalmas, segéd­
eszközzé lett igehirdetők számára. A leszakítós 
naptár ára képes hátlappal 1 10 P, fekete egészvaszon 
kötéses könyvalakban V60 P; kapható a Bethlen- 
könyvkereskedésben, Budapest IX., Kálvini-tér i.. 
iratterjesztéseknek, viszonteladóknak megtelem 
százalék.

Új magyar autótérkép. Kellemes meglepetéssel 
szolgált a magvar autóstársadalomnak a Shell Kő­
olaj'’Rt. az új rendszerű magyarországi autótérkép 
forgalomba hozatalával. Különleges és az egesz vilá­
gon szabadalmazott hajtogatási rendszer segítségé­
véi sikerült a könyvtérképek és a lapterkepek összes 
hibáit és hátrányait úgy kiküszöbölni, hogy azoknak 
előnvei mégis megmaradjanak. így jiéldaul . tanulma- 
nvozás közben nem kell a térképét kiteregetni 
amire autóban rendszerint nincs is hely, hanem mint 
e<n kön when lehet az egyik hajtogatásról a másikra 
lapozni.'Eltűnik a könvvtérkép nagy hátránya, ahol 
minden egves térképrészlet folytatását egy kúton 
mutató segítségével kell kikeresni, mert itt az. ut 
folytatását a balra vagy jobbra kővetkező behajtás 
elfördításávnl automatikusan követhetjük. Ma mar 
nemcsak a magvarországi Shell térkép készült e 
és van forgalomban, hanem kapható Belgium, Hollan­
dia Franciaország, Olaszország és Svájc ugyanilyen 
rendszerű autótérképe is. Azonkívül a Sbell-ceg 
autósoknak, akik ezt az egész sorozatot megvásárol­
ják. ingvenesen bocsátja rendel kezesere Ausz.tna, 
Németország és a Skandináv államok úthálózat tér­
képét. A magvar térkép ötletes szerkesztésé Szt 
Sándor dr. kiváló szakértelmét dicsen. Egy-egv 
térkép ára 2 P, kapható könyvkereskedésekben es 
a Shell-benzinkutaknál.

„Ismeretlen részletek Debrecen múltjából." írta :
Dr Zoltai Lajos nvug. múzeumigazgató. Debrecen, 
1936. Városi Nyomda. 230 I. + két térképmelléklet. 
Ára 3 pengő.

Speciális gonddal készült kiállítású es nem min­
dennapi tartalmú ez a könyv, amely a mu!t esztendő­
ben jelent ugvan meg, de ma is es jovore is aktual. 
lesz \ régi Debrecen háztartása, gazdasági, társa­
dalmi élete, művelődése iránt érdeklődő laikus es a 
történelmi adatokat kutató es gyújtó historikus egy­
forma lelki gyünyörűséggel olvashatja ™gig ezt a 
munkát. Tulajdonképpen mindenkinek ismernie 
kellene akinek valami köze van Debrecenhez. \a 
ban ismeretlen részletek tárulnak fel előttünk Deb­
recen múltjából, amely múlt — amint e munkából 
kitűnik — telve van nemcsak dicsőséggel, hanem
küzdelemmel, bajjal, szenvedéssel is,h's“n..'"városk­
áimkor egyszerre három-negyfele adózott a varos . 
szultánnak, királynak és fejedelemnek.

Az első rész a város jövedelemforrásaival, he e-



2 V
DEBREC ENI PROTESTÁNS LAP 1:1:17

teleivel és kiadásaival foglalkozik. Ivét lelkésze es 
,.„v kantora volt 1610 korül a városnak, kiket a 
városi tanács igen jól fizetett. A második rész át­
dolgozott alakban Debrecen határának kialakulasat 
és birtokainak megszerzését tárgyalja. A harmadik 
es talán legérdekesebb részben azokat a hatarpereket 
Írja le szerző, melveket Debrecen város a Hortobagy- 
pusztákért es a körülötte levő legelőkert es erdő­
ségekért folytatott. E részbe érdekes kepéket illeszt 
be a régi pásztoréletből.

Erről is elmondhatjuk azt, hogy hatalmas után­
járással, levéltári és történelmi búvárkodással készült
alapos és preciz munka.

Jó lélekkel és szeretettel ajánljuk minden érdek­
lődőnek ezt a munkát, amely szerzőnél (Dr. Zoltai 
Lajos Debrecen, Bundi-utca 15. sz.) meg néhány 
példányban megrendelhető. Y.agy Dezső.

Helios (Juhász) Péter: A szent Pál Apastal 
Levelének, mellvet a Colossá belieknek írt. predicacio 
szerent való magyarázatja. Dr. Révész Imre egyetemi 
tanár tanulmányával Méliusz igehirdetéséről. Kiadja : 
Dr. Incze (iábor. Budapest, 1937. 173 lap.

Ez a huszonnégy év híján négyszáz esztendős 
könyv Dr. Incze Gábor kiadásában, Dr. Révész Imre 
tanulmányával lép a nagv nyilvánosság elé. Irta: 
„Döbrötzönben Melios Péter szentegyházi szolga 
1561. esztendő Pünkösd havának első napján.“ 
Igazán megérdemelte ez a prédikáeiós-kötet azt, 
hogv kikerüljön a múzeum üvegszekrényéből és a 
szerző lelke új életre kelve, nagyon sokáig éljen a 
magvar reformálusság között.

' Méliusz Péter ebben a kötetben szólaltatja meg 
nálunk legelőször magyar nyelven a reformátor! 
igehirdetést. Ez a könyv volt az első nyomtatott 
magvar prédikáeiós-kötet. tulajdonképpen versről- 
versre való, folvtatólagos írásmagyarázások az ő 
prédikációi. Kár, hogy' e mii egyetlen példánya is 
hiányosan maradt reánk. De ennek a hiányos pré- 
dikációs-kötetnek is perzsel a tüze és kiált a szava. 
Nvelve minden magyarázó szótár nélkül is könnyen 
megérthető, mégis jól tette szerkesztő, hogy a 
könyv végére néhány sor útbaigazító mondatot 
mellékelt.

Illesse köszönet, hála és elismerés Dr. Incze Gábor 
szerkesztőt és kiadót, aki áldozatot és munkát nem 
kímélve, új életre hívta Méliusz munkáját s lehetővé 
tette, hogy minél többen megismerjék és gazdag 
táplálékot nyerjenek hitükhöz.

Megrendelhető P25 P-ért Dr. Incze Gábor 
református vallásoktatási igazgatónál, Budapest, II., 
Török-utca I. sz. Sagy Dezső.

Hírek az egyházmegyékből

1CSŐSZ A DOLCSI EGYHÁZMEGYE.
A Földes! Református Egyház Református Keresz­

tvén Ifjúsági Egyesület október 31-én, a Reformáció 
emléknapján tartotta újonnan épült otthonának 
és szorgalmas tagjainak felavatását ifjúsági kon­
ferencia" keretében. Az örök Lélek, mintha új refor­
mációt készített volna a lelkekben : a hívek nagy

tömegben vettek részt a minden vonatkozásában 
felemelő és sikerült ünnepségen. Istentisztelet es 
úrvacsoraosztás után az új Otthon előtt volt a ház­
avató ünnepség, melyen Kovács Péter, orsz. fm. 
titkár, ifj. Sz. Pozsár István berettyóújfalui KIÉ 
elnök szólott az ifjak szívéhez, kiemelve a KIÉ 
munka fontosságát és krisztusi elkötelezettségét. 
Lélek megragadó látvány volt, amikor az egyház 
öreg kurátora átadta az otthon kulcsát a KIÉ elnöké­
nek' s mintha a kurátor remegő hangjából és az elnök 
érces és bizonvságtevő feleletéből a múlt és a jelen 
szimbolizálódott volna. Kiemelendő Nagy Sándor 
KIÉ titkár saját szerzeményű versének az elszavalása, 
amelvben hívta az ifjúságot az Isten országa földi 
építésére. A házavatás után a hősök szobrának 
a megkoszorúzása volt, következőleg pedig 200 terí­
tékes" közebéd. D. u. az istentisztelet keretében 
avatta a tagokat Kovács Péter fm. titkár. 21 ifjú 
nyerte el a KIÉ jelvényt s kötelezte el magát halálig 
való hűségre. A konferencián Dr. Kiss Barnabás 
tb. szolgabíró és Bánszeghv Albert tartott előadást. 
Az áldásos napot vallásos-est zárta, amelyen Bakó 
András orsz. s.-titkár fejtette ki a család, az egyház 
és a mai ember reformációját. Gábor András hajdú- 
szóvá ti lelkész bibliát magyarázott s lélekből jövő 
imával kérte Istennek áldását az egész napra, hogy­
annak minden pillanata legyen a jövőre nézve 
gyümölcsöző. 1937 okt. 31. Földesen „minden 
nvelv vallja, hogy Jézus Krisztus Űr az Atya Isten 
dicsőségére“ jegyében telt el.

DEREI, / EG YHÁZMEG YE.

A vásárosnaményi egyházközség — Isten segít­
ségével — felépítette új templomát és ezt az új 
orgonával egviitt folyó év november hó 21-én adja 
át rendeltetésének. A felszentelést, amikor a templom- 
építés egyik vállalkozója s munkása is felvétetik refor­
mátus egyházunk kebelébe, Püspök úr fogja végezni.

Az új templommal együtt az új orgonáját is 
november hó 21-én szenteli fel püspök úr. A felszen­
telés napját gazdag műsor tölti ki, amelyen közre­
működnek : Dr. Nagy Sándor gimn. vallástanár, Török 
Tibor tanitóképzőintézeti igazgató, Molnár Zoltán 
hajdúhadházi lelkész, Arokháty Béla orgonaművész, 
Dr. Mát hé Béláné, Dr. Janka Sándor kir. közjegyző, 
Szigethv Gyula gimn. zenetanár és a kollégiumi 
Kántus. A gyülekezet nagy előkészülettel és szere­
tettel várja vendégeit.

A marokpapi egyház 5000 P költséggel teljesen 
újból renováltatta régi, hires templomát s rendbe­
hozatta a lelkész! és tanítói lakást. A felszentelési 
ünnepély november hó 7-én tartatott meg, amikor az 
igét Kelemen Gyula esperes hirdette. Imádkozott 
Rá ez Jenő tanácsbíró, úrvacsorát osztott Ixósa Béla 
egyházra, számvevő s délután prédikált Román 
László esperes! segédlelkész. Az ünnepély hivatalos 
résztvevőit Barcsa József helybeli lelkipásztor látta 
vendégül, kiknek jelenlétében az egyházközség vezető­
sége elhatározta egy új harangnak mielőbbi beszer­
zését.

A beregi egyházmegye lelkészegyesülete folyó év 
november hó 2-án tartotta ezévi második közgyű­
lését Vásárosnaményban. Horváth Zoltán mátyusi 
lelkész az egyházfegyelemről tartott értékes és egészen
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vakorlati vonatkozású előadást, amit több hozzá­
adás követett. A közgyűlés általában a gyakorlati 
érdesekről értekezett. A gyűlésen jelen volt 

Dr. Yasadv Béla ÖBLE tanulmányi lotitkar is, kit 
beregi lelkészek meleg szeretettel vettek körül. 

Közgyűlés után közebéd volt.
\ tiszakereesenvi etjvház lelkipásztorának X a< z\

Pál okleveles lelkészt választatott meg. A választás 
íz egyházkerület! bíróság hagyta jóvá s ezzel pontot 
tett c<>v másfél év óta tartó szenvedélyes választási 
harcra." Az új lelkész állását folyó év december lm
5-én foglalja el. .... ,

\ vásárosnaiiiényi református Noeyylet november 
7-én este igen szépen sikerült tea-estélyt rendezett 
«azda» és változatos műsorral. A teljes jövedelem 
a' helybeli szegény családok téli támogatásara tordit- 
latik A buzgó fáradozásért és szép eredményért teljes 
elismerés illeti l)r. Seeberg Bélánét, az egyesület 
elnöknőjét.

B(■'.KESIIÁ A" A TI EG YH.iZMEG > E.
Iskola/.ászlóa válás és szoborleleplezés Szeghalmon.

Ünnepélyes keretek és külsőségek kozott avatta tel 
és áldotta meg a szeghalmi református 1 éter Andi as 
gimnázium zászlóját Makláry Károly püspök ur
október 2.1-éii. . _ , . • 1..11

Püspök úr október 21-en reggel / orakoi indult
autóval Debrecenből. Békés vármegye liatárán buzo­
gván,,al község küldöttsége várta s az_ elöljáróság 
nevében vitéz Sári István községi főjegyző, az egy az 
nevében pedig Kiss dános segedlelkesz fogadta. 
Szeghalom fellobogózott hazai köze á ora dot 
érkezett a püspöki autó. A diakok soriak, kozott 
«ördült a refoimátus templom mellett emelkedő 
országzászló elé, ahol nagy közönség varia I uspok 
urat, aki először látogatta meg a Sárrét vidékét.
1 )r. Tóth Béla főszolgabíró a járás közönségé, I ai- 
sánvi Pál esperes a megjelent egyhazak nevében 
mondott üdvözlő szavakat. Az istentisztelet .» oia 
kor kezdődött a zsúfolásig megtelt templomban.

, A Sionnak hegyén l'r Isten, 1 iéd a dicséré , 
szállott ég felé a hívek seregének tohasza. Alap 
Harsánvi Pál esperes olvasott a Bibliáim es imád­
kozott lélekbemarkolóan. Ezután Püspök m hn- 
dette az igét Máté XIX. 16-22. verne, alapjai,. 
Beszélt az ifjúságnak, különösen a ma íiatalsa anak 
u problémáiról. Arról, hogy az ifjúságot csak az tudja 
megmenteni, aki barátja tud lenni s hogy az egy Dk 
igaz és hű barát csak dézus lehet. \ egu megáldottá 
a gyülekezetét és megáldotta azt a zászlót, amely u 
az iskola jelmondata : Soli Deo Cdoria es az iskola 
ielvénve: az ég felé emelt égő szív van kihimizvi.

\z iskola‘zászlóját Nagy Miklosne zaszloanya 
és a gimnázium 25 leánytanulója szalagozta tel s a h 
avatott zászlót a gimnázium igazgatója es az úji 
sági elnök vette át. Istentisztelet közben es a t 
avatáson az iskola vegyes kara énekelt Nagy dozset 
tanár vezénylete mellett. ■.... Hi(.sóvAz istentiszteleten resztvettek . Mtez ■
1 11larik Béla dr. főispán, vitéz Maiky Barna • 
■disoán Papp Eerene dr. egvházkerülcti középiskolai 
Ä» ä k,„. Sándor *^**m»m
igazgató is. A esonka-nagyszalonta, efóhazme ^ 
képviseletében Pereez István esperes n ltez ^ ; 
Eerene főjegyző és Szőke Gyula dr tanácsúm jelentek nig" Küldöttségbe« képviseltettek magukat.

a vésztői egyház Gönezy Béla lelkész, a gyomai egy­
ház Bav József, a esökmői egyház Ando Eerene 
lelkészek vezetésével és a füzesgyarmati egyház 
az egyházi főgondnok és vitéz. Sári István tőjegvzo 
vezetésével. Yay László báró főgondnok, aki éppen 
Selmsehnigg kancellár hivatalos kíséretében volt, 
táviratilag kívánt áldást az iskola zászlójára.

Istentisztelet után a gimnázium díszszakasza 
tisztel«ő elvonulásban elvitte az iskola zászlóját 
az országzászló és Püspök úr előtt. Ezután küldött­
ségek tisztelegtek a gimnázium leány szobájában, 
majd Püspök úr látogatásokat tett.

13 órakor az. iskola tornacsarnokában leleplez­
ték Péter András mellszobrát. Az ünnepi beszédet 
"["üdv Zoltán szeghalmi lelkész, országgyűlési kép­
viselő mondotta. A nagyon szépen sikerült mell­
szobor azért is érdekes, mert a szeghalmi Jeter 
Xndrás gimnázium egvik igen tehetséges volt növen­
dékének az alkotása. Ez a fiatal művész. Must, 
Yiktor, akiről művészi körökben igen jó a vélemény. 
Xa«von szegénv gyermek volt. Egy szeghalmi lelor- 
mátiis tanító nevelte fel és a szeghalmi iskola terem­
tette meg számára a tanulás lehetőségét.

H óra 30 perckor 18 terítékes bankett volt 
a tornacsarnokban. Püspök úr köszöntötte Kor- 
mánvzó urat, Xagv Miklós igazgató pedig Püspök 
urat' Harsánvi Pál esperes a magyar összefogásra 
és összetartásra ürítette poharát, Pereez 1st x an 
esperes pedig a gimnázium igazgatójáról emlékezett 
meg, mint volt tanítványáról.
‘Ezzel a meleghangulatú ünnepség veget is ért.

Ú jabb bizonvságtétel volt ez amellett, hogy a szeg­
halmi iskolában annyi csalódás, annyi küzdelem 
után is van még életkedv és élniakaras

Xauv András János és larsai. Oktobei -»an 
a békésbánáli egvliázmegye közgyűlésén voltam Hód­
mezővásárhelyen. Ott ültünk egymás mellett Maijay 
Gézával, a békésszentandrási lelkipásztorral, az odon 
levegőjű, bástvafalú jtresbitériumi teremben s a szem- 
közl'i falról lenézett reánk néhai való Nagy Andi a. 
János uram, az egykori híres-nevezetes hodme/o- 
vásárhelvi polgár képe. Es most ,s mint máskor, 
a lelkem mélyéig felkavart ez a méretéiben is hatal­
mas festmény. ■ . ,,

Égy áll ott Xagv András .János uram. mint a
sokszor' olvan furcsán emlegetett magyar nép, en, 
szimbóluma. Hatalmas alakja Iv ótól talpig ék ­
ben olvan, mint egy sziklából k,vésett szt bo ■
\ magvar puszta közepén áll, annak a csodája, 
annak a nyugalma ömlik el rajta, annak a horizont- 
iát annak a jövőjét nézi büszke nyugalommá .
X háta mögött a város csak körvonalakban rejlik 
s ezzel szinte hangsúlyozni latszik, hogy a ko, < 
épület, az úgynevezett kultúra csak hatter, csak 
kulissza és az a fontos csak, ami az. előtérben all:
a magvar föld, a nyugodalmas magyar ég és mmdenek-
fölött Xagv András János. Meg a larsai. - 
sok-sok Xagv András János akik csípőre tett kj
erős kezüket görbe botjukon nyugtba allanak
szerte a hazában, mintha csak tabuk gX»keret vert 
volna a magyar pusztában, acélos erofc 
be,, kemény makkal, gőgös nezessel, a hallgatás

-'MÄ« * «■> - W
., lélekbe és tetemre hív. Számunkén tőlem a magva, 
sorsot, a magyar jelent és a magyar jövendöl.
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És akkor megszólal mellettem csendesen a halk- 
szavú Marjav Géza :

..Érdekes dolog ám az, ha meggondoljuk, hogy 
ezek a Nagv András Jánosok mind reformátusok. 
H. Tóth Ferenc is az volt, akinek most szobrot 
emeltek. Különben Magvarországon eddig csak két 
parasztnak van szobra': Nagyatádinak és B. Tóth 
Ferencnek. Nagyatádi is református. Mégpedig 
a dunántúli katholikus tengerből kinőtt református. 
Péter András is az volt."

„Kell lenni ebben a mi vallásunkban valami 
sajátos erőnek, ami a magyar lélekből, a magyar 
nép leikéből gyöngyöket termel. A magyar életben 
nem is tudok elképzelni egy katholikus Nagy András 
Jánost, vagv egv katholikus Péter Andrást."

Ezt mondta. És én csak tovább adom, mert 
úgy érzem, hogy igaza van és hogy jó minekünk 
ezekről gondolkozni. Mert van még bizonyára a 
magyar életben több ilyen Nagy András János is. 
\kiknek a lelke színültig megtelt a Biblia szellemé­
vel és büszke szemérmességgel dolgoztak és áldoztak 
az igazi magyar feltámadásért, az igazi magyar 
jövendőért.

Miért nem kutatjuk fel ezeket az értékeinket. 
Miért nem készítünk egy hatalmas arcképcsarnokot 
róluk, hogv példákat állíthassunk ifjúságunk, falu­
kutatóink. népi politikusaink és hangos demagóg­
jaink elé? Miért nem lehet például a Protestáns 
Sajtóalapból ilyen célokra áldozni? lisztes pálya­
dijat tűzni ki ilven magyar népi értékek életrajzának 
a megírására? ' Hátha "közelebb juthatnánk annak 
a lélektani rejtélynek a megoldásához, hogy miért 
éppen csak a református lélek teremt ezen a magyar 
földön Péter Andrásokat és Nagy András Jánosokat !

Szeghalom. Nagy Miklós.
DEURECES1 Eli YIIÄZMEG YE.

A debreceni református Diakonisszaintézet folyó 
hó 12-én. pénteken délelőtt 11 órakor, a Nagyerdőn, 
a Pallagi-út és 1 lungária-körút sarkán tette le új 
székházának alapkövét, mely alkalommal ünnepélyt 
tartott a következő sorrenddel : 1. Közének : 63. dics. 
1. v. „Jövel Szentlélek...“ 2. Püspök úr Bibliát 
olvasott, imádkozott s elhelyezte az alapkő-okmányt, 
mialatt a 284. dicséretet énekelték a diakonissza­
testvérek. 3. Püspök úr áldást mondott. 1. Köz­
ének : t.NNH. zsolt. 2. v. „Légyen te kőfalaidban...“

X debreceni csapókért! templom felszentelése. 
Oktober 31-én, vasárnap nagy ünnepe volt a deb­
receni csapókerti egyházrésznek. Ekkor szentelte tel 
Makláry Károly püspök úr számos egyházi és köz­
életi előkelőség s a népes gyülekezet jelenlétében 
ezt az új református templomot. Három éven belül 
mostmár ötödik új templom is épül Debrecenben, a 
Mester-utca végén.

A csapókerti templomról lapunk legközelebbi 
számában hozunk részletesebb tudósítást.

llajdúsámson ünnepe. Emlékezetes nap lesz 
Hajdúsámson történetében 1937 november /. 
E napon ugyanis hármas ünnepe volt az egyháznak és 
a községnek. Ünnepelt a református egyház a temp­
lom renoválása és két új harangjának avatása alkal­
mával s ünnepelte az egyetemes község az új község­
háza felavatását s ezzel kapcsolatosan Dr. Tasnádi 
Nagv András államtitkár díszpolgárrá választását. 
\z új községháza előtt a felavató imát Kiss János

helybeli lelkipásztor mondta. A templomi isten­
tiszteleten Ördögit Lajos egyházmegyei főjegyző 
mondott magasztos imát, míg az Igét Dr. Szász Imre 
esperes hirdette meggyőző erővel. Igehirdetés után 
Dr. Szász Imréné szép éneke emelte égfelé az áhítatos 
lelkeket. — A szép ünnepséget karöltve rendezte a 
református egyház és a 7500 lelket számláló község, 
élén Gecsényi Kálmán főjegyzővel, aki egyszer­
smind a református egyháznak is tevékeny fő­
gondnoka.

Helyrei(|azítás. A debreceni egyházmegye mull 
havi tudósításába sajtóhiba csúszott be. Az egyház- 
megyei ülésen a világi elnök nem Dr. b rátér Pál, 
hanem Nadányi Pál volt.

Dr. Szász Imre, a debreceni egyházmegye espe­
rese tervbevette a gyülekezeti napok tartását a hit­
élet kimélyítésére s a missziói munkák fokozatos 
tökéletesítésére. A kivitellel az egyházmegyei misz- 
sziói előadót bízta meg. Ez alkalomból az esperes tőle 
telhetőleg több egyházközséget személyesen is meg­
látogat, amikor tevékeny részt óhajt venni ő maga is. 
Még az ősz folyamán tervbe vannak véve c tekintet­
ben Gáborján. Józsa, Hencida, Sárrétudvari, Hajdú­
sámson, Hosszúpályi, Kaba, Báránd, Bakonszeg. 
Hisszük, hogy Istennek áldása kíséri az esperes eme 
újabb kezdeményező munkáját is.

/ / /•; \' E S X AGY KIX S ÁGI EGY HÁZ MEG Y E.
A mezőtúri belvárosi Leányejjyesiilel cs KIÉ

október 3-án d. ti. 3 órakor, a Kálvin-iskola közgyűlés- 
termében tartotta meg az új munkaév megindultáyal 
az első szokásos havonkénti közös kávé-délutánjat 
Pótor Sámuel hitoktató, Batkay László s.-Ielkész, 
Gábor Gvula KIE-tag, Csatáry Imre ügyv. elnök 
és Falussv Gusztáv lelkipásztor közreműködésével. 
A komolv és vidám számok váltakozása tette kedvessé 
és meghitté ezt az összejövetelt is.

A mezőtúri református egyház kebelében működő 
Keresztyén Ifjúságii Egyesület október 10-én délután 
5 órai kezdettel a gimnázium tornatermében vetített- 
képes műsoros délutánt rendezett Marjav Károly 
KIÉ elnök, Báthory Sándor zeneiskolai igazgató. 
H. Erkel Sári zongoraművésznő, Pógyor István KIÉ 
országos főtitkár, (".senki Imre gimn. énektanár és 
Kiss István vallástanár közreműködésével. Nagy­
számú és elit közönség előtt állt ki újra a KIÉ és 
mutatta meg ez előadásával is, hogy részt kér a 
város kulturális életéből s látta meg azt az uj 
munkaterületet, amelyen keresztül is szolgálhatja 
egyháza ügyét s c város közönségét.

Az Országos Református Szeretetszövetség folyó 
évi október hó 17-én avatta fel ünnepélyes keretek 
között a szellemi fogyatékosok részére Tiszafüreden 
létesített Szeretetházát. Az ünnepély d. e. 10 órakor 
istentisztelettel kezdődött, melyen a lelkipásztori 
szolgálatot Papp Béla, az Orsz. Szeretetszövetség 
lelkipásztora teljesítette.

Istentisztelet után a jelenlevő palástos lelki- 
pásztorok vezetésével az egész gyülekezet átvonult 
a Szeretetház udvarára, ahol már ez időre megjelen­
tek a testvér felekezetek, valamint a hatóságok és 
intézmények képviselői. Gyülekezeti éneklés után 
Ács Irén köszöntötte Murányi Nándor versével a 
a Szeretetszövetséget. A református elemi iskola 
V. osztályának háromszólamú gyermekkara „A szere­
tet hatalmát áldom" kezdetű éneket énekelte. Az
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avatóbeszédet Papp Béla ORSz lelkipásztor mon­
dotta, a Szeretetházat imádsággal Dr. Kiss Ferenc 
uv. egyetemi tanár, az ORSz ügyvezető-igazgatója 

,'vatta"fel. Az intézetet gondozásra gyülekezeti lelki- 
pásztor vette át. Az átvétel után az Országos Refor­
mátus Szeretetszövelséget az egyházmegye részéről 
Tóth János kunmadarasi lelkipásztor, tanácsbíró : 
a vármegye, a járás és a község részéről l)r. Ficzere 
Jenő járási főszolgabíró köszöntötte. Gyülekezeti 
éneklés után a résztvevő nagy közönség megtekin­
tette az intézet teljes berendezését, munkáját és a 
Gondozottakat.

Este 8 órakor a tiszafüredi Gazdakör nagyter­
mében igen szépszámú közönség részvételével gazdag 
tárgysorozatú vallásos ünnepélyt tartott az ORSz. 
Gyülekezeti éneklés után gyülekezeti lelkipásztor 
nyitotta meg az ünnepélyt. Bilkei Lipcsey lm re ne 
két költeményt adott elő megindító hatással, Hajdú 
\nna énekmüvésznö kiváló művészetével igen nagy 
Gyönyörűséget szerzett sok kedves dalának a leg­
magasabb művészettel történt előadásával. Szalui 
Imre budapesti esperes lenyűgöző hatású ünnepi 
beszédével könyörül let re és segítségnyújtásra indí­
totta a lelkeket azok iránt a gondozottak iránt, akiket 
a társadalom és a család egyaránt kivet magabol,
S akiket a Szeretetszövetség Krisztus névében maga­
hoz ölelt. Az ünnepélyt befejező zárszót grot Haler 
Gábor mondotta, méltó fináléját szolgáltatván fele­
lősséget ébresztő felhívásával az. ünnepélynek, melyet 
a Himnusz éneklésével fejezett be a résztvevő szép
közönség, , . . , ,, •Az ünnepély minden reszeli jelen volt, mint sze 
l etétünkkel körülvett kedves vendég :C.A. Macartney 
oxfordi egyetemi tanár, a magyarságnak lelkes jo
barátja. „ , , ,

A kunszenlmárlmii református templom lei- 
szen telese. Október 17-én történelmi jelentőségű 
ünnepük volt a kunszentmártoni református hívek­
nek. Fz alkalommal szenteltetett fel templomuk, 
me Ív hosszú várakozásnak lett boldog beteljesülése.
A templomszentelési Makláry Károly tiszántúli egy­
házkerületi püspök végezte. ,

Maklárv Károk püspök délelőtt a «.) oras gyors­
vonattal érkezett förökszenlmiklósra. Futó András 
püspöki titkár kíséretében. A vasútállomáson Gaal 
István esperes, Dr. Báez Albert kir. közjegyző, egy­
házkerületi világi főjegyző, tanácsiam s (savas 
Sándor segédlelkész, esperesi titkár fogadtak A püs­
pök kíséretével autóra szállott és gépkocsin folytatta
útját Kunszentmárton felé. . . .. .

\ martfűi állomás mellett a tiszasasi also járás 
főszolgabírója : Dr. Fejér Miklós köszöntötte Maklarv 
püspököt a tisztelet és szeretet hangján a varmegye 
és a járás nevében, aki válaszában azt az érzését ju ­
tatta kifejezésre, hogy úgy érzi, hogv haza érkezeti, 
mert 30 éves munkásságának szalui kötöttek ot 
lász-Nagvkun-Szolnok megyéhez. Kérte a kiszolgá­
ltét, hogy igaz tiszteletét tolmácsolja a varmegye
vezetősége előtt. .

Maklárv Károly püspököt es kíséretét a kun­
szentmártoni híd lábánál felállított diadalkapunal 
zrekre menő közönség, hivatalos vezetőségek, iskolas- 
vermekek, cserkészek, tűzoltók sorfala kozott ta­

gadta és lelkesen üdvözölte.
Kunszentmárton község nevében Molnár Lajos 

öjegvzö köszöntötte Makláry Karoly püspököt, majd

Ben kő Éva, Benkő Viktor lelkipásztor leánya, rózsa- 
csoktor nvujtott át a Püspöknek, aki válaszában a 
magvarság missziójára mutatott rá, melyet közös 
erővel, felekezeti különbség nélkül vállalni, végezni 
minden magyarnak szent kötelessége. A lelekezetek 
összefogásában, minden magyar együUakarásáhan és 
egviittérzésében jelölte meg Maklarv püspök a ma­
gvarság jövendőjének az útját.

Az üdvözlés után a Püspök a megjelent előkelő­
ségek köszöntését viszonozta. Ott voltak : Dr. Kuszka 
István nv. főispán, felsőházi tag, egyházmegyei gond­
nok, Dr.'Szalav Szabolcs vármegyei főjegyző, a var­
megye és roffi Borbélv György főispán képviselete­
ben ' Dr. Mezev Lajos országgyűlési képviselő, 
Dr. Erdős Károly debreceni egyetemi tanár. Vadai 
Ferenc tanügyi főtanácsos, egyházmegyei tanácsiam, 
Benkő Viktor kunszentmártoni református lelki- 
pásztor és Maros József gondnok vezetése melktt a 
kunszentmártoni református egyház presbitériuma, 
hívek hatalmas tömegben, a környék mintegy 2.) 
lelkipásztora, a szomszéd községekből összegyűlt
hívek. ....

Maklárv Károly püspök kíséretevei a parókiára 
vonult, honnan a palástos lelkészek hatalmas táborá­
nak, a megjelent előkelőségek és presbiterek élén 
az új templomba ment.

A templom ajtaja előtt Maros József allampenz- 
tári főtiszt, egyházközségi gondnok köszöntötte 
Maklárv püspököt, akinek átnyújtotta a templom 
kulcsát és kérte a templom felszentelésére.

Maklárv püspök megáldotta a templomot és 
megnyitotta ajtaját. A szép kis templomban azután 
megkezdődött az istentisztelet.

' Az istentisztelet „lm béjöttünk nagy örömmel... 
kezdetű megkapó dicsérettel kezdődött, a közének 
után Gaál István esperes ment a szószékre és buzgó 
imádságában emelte fel az ünneplő hívek lelkét az
örök magasság felé. ........

Ma jd vitéz Márt ha Béla kisújszállási kantor
szólóéneket adott elő.

Ezután Makláry Károly püspök hirdette az Igét 
megrázó erővel és a hit erejének nagyságára es min­
denekre elégséges voltara mutatott ra. A mai meg- 
próbáltatásos időkben csak a hit erejével, mely meg 
tudja fogni a Megváltó Krisztus kezét, lehet meg­
állunk A templom a hit erejéből épült a szívek ossze- 
dobhanása által.

A püspök mélyenszántó, lelketeinelo tamtasa 
után Mártira Béla kisújszállási kántor es leánya, 
Mártira Sárika alkalmi éneket adtak elő.

A templomépítés történetét Benkő Viktor lelki-
pásztor ismertette. .

Majd Horváth Sándor tiszaiig! lelkipásztor egy­
házmegyei tanácsbíró keresztelést végzett, Dr. Erdős 
Károlv debreceni egyetemi tanár pedig eg> uj pai 
esketési szertartását látta el és áldotta meg.

Az istentisztelet után Makláry Károly püspök 
a községházán fogadta a különböző küldöttségeket. 
Kiss Kálmán főbíró Kunszentmárton község. Benko 
Viktor a református egyház, Dr. Sebnek Mór karcagi 
főrabbi az izr. hitközség, Dr. Falbóch István jaras-
bíró a különböző kultúrintézmények iskolák. G>aUa> 
Simon ipartestületi elnök és Dóka Bertalan tűzoltó­
parancsnok a társadalmi egyesületek ne\eben kö­
szöntötték Makláry Károly püspököt, aki mindemk
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üdvözlésre külön-külön válaszolt frappáns és szere­
tetteljes szavakkal. . ,

\z üdvözlések sorát a hevesnagykunsagi relot- 
mátus egyházmegye lelkipásztorainak köszöntésé, 
inelvet Gaál István esperes tolmácsolt fejezte De. 
Maklárv Károly püspök valaszaban kyit k-nte t U 
h(„.\ a szívéhez régi munkatársai : .10 eves haratsag 
szálaival összekapcsolt hevesnagykunsagi egy ha z- 
me"ve lelkipásztorai közel állanak s ezt a szoros kap« sót 

tavolsá« a többrehivatás sem tudja es nem is sza­
kíthatja el. mert a léleknek kapcsa összeköti.

Délután 3 órai kezdettel a Körös-szállóban volt 
az ünnepi bankett, melyen Maklárv Károly mondott 
asztali áldást, majd poharat a legelső magyar emberre. 
Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó
Ölömé It óságára emelte. ,

Majd Ben kő Viktor lelkipásztor Maklarv Karoh 
püspököt éltette. Komlósi Gábor mezőtúri lelki 
Lsztor e«vházm. tanácsbíró roffi Borhely György 
főispánt és képviselőjét. Dr. Szalay Szabolcs var- 
me'vei fójegvzót köszöntötte. — Poharkoszontoket 
nvmdotta'k még Gaál István esperes, Dr. Kuszka 
István egyházul, gondnok. Dr. Mezey Lajos kép­
viselő, I lorváth Sándor tiszaugi lelkipásztor, egy ha z- 
megyei tanácsbíró, akik a megjelent előkelőségeket
éltették. . ... . ,rDr. Szalay Szabolcs vármegyei főjegyző roll 1 
Borbélv Gvörgv főispán és Alexander Imre alispán 
köszöntését tolmácsolta Maklárv Károly püspök 
előtt és adta át a kunszentmártoni ünneplésre egybe­
gyűlteknek. ............

Majd Benkő Viktor lelkipásztor felolvasta 
Dr Tasnády Nagv András államtitkár, egyházul, 
oondnok báró Vav László államtitkár, egyházkor. 
Főgondnok. Dr. Benedek Zsolt kormányfőtanácsos, 
kon vent i tanácsos, egyházul, gondnok, Dr. brody- 
Harrach Tihamér országgyűlési képviselő, Dr. Benko 
István nv. államtitkár és mások táviratát, akik az 
ünnepség alkalmával távolmaradásukat kimentve, 
köszöntötték az ünneplő egyházat.

Végül Gál Lajos tiszaföldvári lelkipásztor a 
tiszaföldvári egyháznak, melynek Kunszentmárton 
hosszú ideig volt leányegyháza, köszöntését adta át.

Délután fi órai kezdettel a templomban gyüle­
kezeti ünnep volt vidéki és helyi szereplőkkel.

Maklárv Károly püspök Gaál István esperessel 
és Futó András püspöki titkárral autón I óra után 
eltávozott Kunszentmártonból s Pusztafenyőn fel­
szállott a budapesti gyorsvonatra s még vasárnap 
este Budapestre érkezett, ahol hétfőn a zsinatelő- 
készitö gyűlésen vett részt.

A kunszentmártoni református hívek régi vágva 
és törekvése heteljesedett és Benkő \ iktor lelki- 
pásztor lelkes munkája sikerre vezetett, áll a templom 
újra, mint egvkor már állott, most újra áll az Urnák
1937. évében. „

A kunszentmártoni ünnepségen a Tiszazug lelki- 
pásztorai, a hívek nagy számban vettek részt.

\z „Igazság és Élet” e. folyóirat és a „Közlöny 
kullúreslje" Törökszentiniklóson. November /-én este 
X órai kezdettel Törökszentmiklóson kultúrestet ren­
dezett az „Igazság és Élet ' című lelkipásztori 
folyóirat, valamint a debreceni theologus ifjúság 
lapja, a „Közlöny“, az Első Földművelői Kör nagy­
termében.

X fényesen sikerült estet Gaál István református 
esperes megnyitó szavai vezették be. Megájában
felevenítette a régi diákélet kedves momentumait 
képező Suplikáns és Legátus-intézmenyeket köszön­
tötte a kollégiumi Kántust, üdvözölve annak vezető­
ét s egvben az „Igazság és Elet" c. lap szerkesztőjét :

Dr Vasadv Béla egyetemi professzort.
\ műsor második száma a.kollégiumi Kantus 

éneke volt. Vikár Sándor: „Örvendezzetek!" c. 
karát melvben a disszonáns akkordok mester, 
internálása ragadta magával a szépszámú közönséget 
Szigethy Gyula áhítat-zsoltára pedig igazi áhítatot
kC'teSzabó Dániel Hl. éves theologus Reményije 
Sándor verseiből adott elő, melyek közül a legsikerül­
tebb volt az „Ahogy lehet" cumi.

Xv'»védik számnak ismét a Kantus következett, 
ezúttal "égy bölcsődalt és Müller Károly: Szivem 
dalát énekelték el meleg átérzéssel, mintha csak egy 
édesanya altatódala csendült volna lel előttünk

Ezek után következett az est fénypontja. 
Dr Yasadv Béla debreceni egyetemi tanar eloadasa 
■,/ igazságról és az igazságnak élette válásáról. 
Mélvenjáró szavai nagy hatást keltettek a közönség 
sorában s mindenkinek szíve melyen felkelt a vagy 

szél) és keresetlen szavak valoravaltasara.
' vj.ma Kérv Sándor III. éves theologus hegedült. 

Rubinstein : „Melodie"-ját adta elő, átérzett, meleg
játékkal s jó technikával.

Sok víg percet szerzett Abraham Antal IV eves 
hittanhallgató víg szavalatával, különösen tetszeti 
., Me«v a juhász a szamáron" paródia.

V Kántus utolsó számait népdalok képezték 
Szigethv Gvula karnagy, főiskolai zenetanár ieldol- 
gozásálian. Ezek is nagy sikert arattak. b helyen kell 
megemlékeznünk a Kánlus karnagyáról : Szigetin 
C.vFila főiskolai zenetanárról, kinek nagy mu/.ikah- 
tása, zenei képzettsége vitte állandó sikerre a deb­
receni Kántust. Kiváló karvezető, kiváló hang­
anyaggal rendelkező theologus ifjúival, hisszuk, hogy 
emlékezetessé tette ezt a napot.

Befejezésül Kosa Ferenc kollégiumi szenior 
mondott záróbeszédet, megköszönte a közönség ta- 
mooatását s azzal a boldog örömmel zart a szavai . 
hoov az ö tervük az volt, hogy adjanak s azzal a kel­
lemes csalódással távoznak, hogy a kedves közönség 
többet adott, mint ők, mert a szeretetteljes fogadta­
tás bensőségét műsorral kiegyenlíteni nem lehet.

Tényleg, a közönség szeretetével szivébe zári a 
a theologus ifjúságot az ő kedves vezetőikkel egvt-
t cm ben ! , . ..... ,

X mezőtúri református egyház mindkét templo­
mában és gimnáziumában felemelő ünnepség kerete­
ben adózott a reformáció nagy hőseinek oktobei 
31-én. A reformációi emlékünnepély műsora a követ­
kező: , . .

Délután 2 órakor újvárosi templomi ünnepe tv 
Este ő órakor ünnepély a belvárosi nagy temp­

lomban. Délelőtt 10 órakor a gimnázium torna­
termében az ifjúság tartotta meg emlékünnepeivel 

Este 8 órakor a diákotthonban presbiteri 
vacsora volt, melyen Mészáros Lajos főgondnok 
pokárköszöntőjében a hitetlenség elleni összefogási 
hívott fel minden keresztyén embert, Marjay Karol 
lelkipásztor pedig megköszönte a szereplők szó 
gálatát.
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KÖZ ÉP SZ A BOLCSI EG Y HÁZAI EG VE.

Apagvon „Árvák Napján1', 1937 október 17-én, 
a Kult úrházban ünnepélyt tartott az egyház a 
p; vetkező műsorral : 1. Hiszekegy. Közének. 2. Meg­
nyitó beszédet tartott : Birtha József lelkész. 3. Az 
árva. Költemény. 4. Három árva. Alkalmi szín­
darab. 5. Ének az árvákról. Költemény. 6. „A pataki 
temetőbe.“ Kétszólamú kar. 7. Árvák. Szavalókórus.
8. \z árva. Költemény. 9. Záróbeszéd. Mondta : 
pöris Mária szoe. missziós testvér. 10. Himnusz. 
Közének.

NAGYSZALONTA I EGYHÁZMEGYE.

A csonka-nagyszalontai egyházmegye szeptember 
23-án tartotta rendes közgyűlését Komódiban.

Perecz István esperes bibliaolvasása — s bizo­
nyára Isten trónusa elé jutó — alázatos, szép imája 
után Dr. Szarka Sándor egyházmegyei főgondnok 
mondotta el megnyitó beszédét. A nagy hatást ki­
váltó, pompás, értékes beszédet — a helyi vonatko­
zások elhagvásával — külön közöljük.

Aztán letárgyalták a 43 pontból álló tárgy- 
sorozatot.

Ennek folvamán feleskették az egyhangúlag 
megválasztott új egyházra, ügyészt : Dr. Bonczos 
László sarkadi ügyvédet.

Paksy Sándor kötegyáni lelkészt egyházra, szám­
vevővé, dékánná és egyházra, számvevőszéki elő­
adóvá választották.

Egyházkerületi rendes képviselővé és a lelkész­
jelölő bizottság tagjaivá : v. Téglás Ferenc mezőgyáni 
lelkészt és Dr. Szőke Gyula világi tanácsbírót, pót­
képviselővé Balogh Andor berekböszörményi lelkészt 
és Dr. Sarkadi Kesztyűs Lajos világi jegyzőt, illetve 
helyette az utóbbi bizottságba Zih Károly világi 
tanáesbírót választották meg.

Külön és végtelen örömmel kell kiemelni a 
gyűlés legörvendétesebb monentumát, amikor a 
missziói jelentésnél lelkésziek és világiak, élükön 
Tatár Géza főszolgabíró, világi főjegyzővel és Dr. 
Sarkadi Kesztyűs Lajos világi jegyzővel, értéke­
sebbnél értékesebb felszólalásokban rámutattak a 
misszió, különösen a tanyamisszió hihetetlen fontos­
ságára, hangsúlyozván, mennyire fontos és égetően 
szükséges központi missziói lelkészi állás, vagy 
állások fenntartása.

*

Dr. Szarka Sándor egyházmegyei főgondnok 
megnyitó beszéde :

...Nekünk, magyar reformátusoknak, nagy 
okunk van aggódni hazánk sorsa felett. ..

Sajnos, az emberiség történelmének legnagyobb 
tragédiája, a világháború befejezése után közel két 
é tizeddel az emberiségen ütött szörnyű sebek máig 
s m gyógyultak be, az egyensúlyt vesztett lelkek 
i m nyugodtak meg, a társadalmi és szociális bajok 
i m enyhültek, de sőt a helyzet minden vonatkozás- 
b: n fokozatosan rosszabbodik. Recseg-ropog körü­
li í ünk minden. Az eddigi világrend alapjaiban ingott 
m g, aminek következményeképpen a társadalmi 
él i eddigi erkölcsi alapja jutott veszedelembe.

A gvülölség ösztönözte, az elvakultság diktálta 
hi -lekötések folytán az egész világ a legelképzelhe- 
ti i-nebb zűrzavarba került. A kormányok, a xezetők

fejxreszetten, idegesen utazgatnak ide s tova ; tanács­
koznak, de nem az igazi béke s a romok felépítése 
érdekében, hanem, hogy a mai igazságtalan állapoto­
kat fenntartsák. Ennélfogva a nagyhatalmaknak a 
béke fenntartása érdekében kifejtett erőfeszítéseihez 
reményt fűzni nem lehet, pedig ha a ma újra fel­
lángolt háborús x'eszedelmet elhárítani nem tudják, 
olyan irtózatos következményei lesznek, amik le­
rombolják a mai világrend szerkezetét, s maguk alá 
temetik az egész kultúrát.

Az a mérhetetlen szerencsétlenség, ami a xilág- 
háborúval s az azt követő eseményekkel az emberi­
ségre reászakadt, fokozott mértékben súlyosodik a 
sorsüldözött, teslx'értelen, maroknyi magyarságra, 
amelyik megfosztva életlehetőségeitől, nemzeti és 
állami fentmaradásáért kénytelen állandóan élet­
halálharcot xívni, de küzdenie kell emellett nemzeti 
életét állandóan veszélyeztető, évezredes magyar 
átokkal, a széthúzás, a párt ütés, a gyűlölködés hét­
fejű sárkányával is és éppen most, amikor legnagyobb 
szüksége volna a megértésre, az összetartásra, az 
őszinte összefogásra. Ha látjuk, hogy a hitetlenség, 
a pogánvság lángba akarja borítani az egész \i lúgot, 
a sátán zsoldosainak kezébe gyújtogató fáklyákat 
tesz a gyűlölet és a pusztítás lelke, ha látjuk, hogx 
a spanvol és japán-kínai öldöklés mily borzalmas 
módon bizonyítja az istentelenség nvilt térhódítás! 
szándékát, újból és újból felmerül lelkűnkben a kér­
dés : miért nem vagyunk egyek legalább mi, keresztyén 
magyarok ? Miért az elkeseredett felekezeti türelmet­
lenség, a féltékenykedés, a hatalomra törekvés? 
Miért a gyűlölködés, a megnemértés, az ellenséges­
kedés?

Állítom, hogy mi, reformátusok sohasem voltunk 
a felekezeti egyenetlenkedéseknek, villongásoknak 
felidézői, istápolói, hiszen a bennünk rejlő és minden 
vonalon kifejezésre jutó szabadelxű gondolkozás 
egvszerűen nem tűri, kizárja a türelmetlenséget. Mi 
nem kezdtünk és nem kezdünk harcot, de védeke­
zünk. ha arra szükség van. Mi nem támadunk, de 
felemeljük erélx'esen tiltakozó szax'unkat. ha hit­
elveinkben. meggyőződéseinkben, önérzetünkben tá­
madnak. A harcot akkor is nagyon egyenlőtlen fegy­
verekkel vívjuk, mert addig, míg a másik oldalon 
sok, nagyon is hatásosan alkalmazható fegyver felett 
rendelkeznek, hatalmas anyagi erők birtokában van­
nak s ezeket latbavetni sohasem késnek, addig 
nekünk ilyen eszközök nem állanak rendelkezésünkre.

Mit kell tehát tennübk?
Elsősorban arra kell törekednünk, hogy szeretett 

Egyházunk határain belül teljes legyen a harmónia 
s bár számbelileg s vagyonikig gyengébbek vagyunk, 
a magunk kicsinységében és szegénységében olyan 
egység legviink, mely egy emberként áll ki, xalamikor 
annak szüksége felmerül.

Ez a harmónia, ez az eggyé olxadás csak úgy 
fog bekövetkezni, ha a református Egyház minden 
egyes tagja teljesíti Egyházával szemben fennálló 
kötelezettségét s ha a lelkész és világi vezetők hiva­
tásuk magaslatán állva, a hívek által támogátx’a a 
hitélet alapjainak megerősítésére törekszenek.

Gondosan kell azonban ügyelnünk nemcsak a 
lelki, erkölcsi, hanem az anyagi javakra is.

Áldozzunk tehát. Ne rettenjünk vissza semmitől. 
Még nélkülözések és lemondások árán is siessünk tel­
jesíteni kötelességeinket egyházunkkal szemben.
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Második teendőnk a felekezeti beke megterem: 
tvsv a többi magyar keresztyen egyhazakkal.
\ nvitivar keresztvén egyházaknak kivétel nélkül 
viivmás mellett van a helyük ! Hiszen a magyarság 
tekintélves része, az ország két harmadrészé idegen 
ar, alatt nvög s mi nemzeti létünk fennmaradasa- 
Äni« harcót vívjuk és száz eUenseg d^i
Szabad hát ilven körülmények kozott a keresztyen 
viivházaknak sok kicsinyes dolgokért testv erharcot 
fohlátni egymás ellen? Hiszen túl minden ember, 
elgondoláson, spekuláción, Isten elöli múlni,ajaneyy- 
jilrnidk rogyunk ! Viseltessünk ij/ymas tu e es vallasos 
meggyőződésépei szemben megbecsüléssel, legyük 
minden oldalon a fegyvereket és a harsonakai s alkos­
sunk közös frontot a közös ellenség ellen.

Mi reformátusok, nemcsak a hitelvek alapjan 
hozzánk legközelebb álló protestáns testver egy hazak­
kal szemben, hanem kathohkus atyankfiaival is 
isvekezzünk és igvekezünk harmonikus, békés, meg­
értő egv ü t tmíiködésre, de ugyanerre -- es legalább 
olyan jóakarattal — kell törekedniük kathohkus atyank-

"""Emíek elérése érdekében a legelső és elenged­
hetetlen lépés — és főleg katholikus részről: általános 
lefeayverkezés a reverzális fronton ! Tudják azt kathoh­
kus testvéreink is, amit mi tudunk, hogy a gyűlölkö­
dés alapját képező „vegyesházassagok — ha a 
házasfelek egymás hitét tiszteletben tartják s gyer­
mekeik a törvénynek megfelelően nemük szerint 
követik szüleik vallását - a felekezeti beket százszorta 
jobban szolgálják, mini az az álláspont, ami! a hivatalos 
katholikus egyház jelenleg elfoglal. Az ilyen családban 
született gyermek, nemcsak a sajat. hanem masvai 
lású testvére vallását is megbecsüli (felteve ha szülei­
től nem lát rossz példát !) s tiszteletben tartja 
S egészen természetesen az így nevelt gyermek arra 
törekszik, hogy testvérét vallásosságban es buzgosag- 
ban felülmúlja, anélkül, hogy ez a nemes vetélkedés 
párharccá fajulna. Számtalan, vegyeshazassagbo] 
származó s egyházi téren vezető szerepet betolto 
egyén példája mutatja a fenti állítás igazságát.

\ megegyezés nem rajtunk múlik. Ha főleg 
katholikus és főleg klerikális részről megértenek az 
idők intő jelét, túllátnanak a mostam latokorukon, 
belátnák, hogv a keresztyén kultúrát nem a katholikus 
és^nem a református Egyház mentheti meg, hanem 
azon egyházak összessége,^melyek a „keresztyen 
vagy ,,'kereszténV nevet viselik, úgy tömén­
telen keserűségtől, visszavonástól, gyulolsegtol kí­
mélnénk meg magunkat és egymást s ha Isten őrizz, 
a szomszédos „Uealegon -ókról a magyarság Hazá­
nak tetejére is át akarna, vagy átcsapna a vörös

lnne • esv Egységes Keresztv-t-ény Front Isten segít­
ségével könnyen hatalmat vehetne minden vesze­
delmen !

SZ A TMÁRI Ed YHÁZMEG YE.
Tjszaeséese ünnepe. Idők jele, hogy a múltra 

való emlékezés fáklyái a.legparányibb gyülekezetek­
ben is fel-fellobognak. El egy kicsiny magyar kál­
vinista gyülekezet Tiszacsécsén is, mint egy pici 
végvár 'a trianoni határon. A gyülekezet, amely 
egyúttal — egv néhány lelket kivéve a község 
lélekszámú isi 100, akik buzgó látogatói a tisza- 
csécsei kis templomnak, úgyhogy sátoros ünnepek 
alkalmával - ahogy erre hívják a nagy ünnepeket 
különösen alig fér el a hívők serege a templomban. 
\z esztendő minden hónapjában, az őszi es teli 
hónapokban pedig minden héten rendeznek vallásos 
és nemesen szórakoztató estelyeket s munkálkodik 
mindennap valamelyik ága a belmisszio. tevékeny­
ségnek. Ilv széj) munkát végzett október 31-en is. 
\ "délelőtti istentiszteletet széj) erkölcsi sikerrel ren­
dezett ünnepi-est követte s mindkét alkalommal a 
lelkész tartotta az ünnepi beszédet s méltatta a nagy
nap eseményét. , ■,

\z ünnepély fénypontja az a jelenet volt. amikor
az esti ünnepély alkalmával a gyülekezet egy tagja 
egv bőrkötéses, aranvszegelyu Bibliát nyújtott at 
beszéd kíséretében a lelkésznek, húszéves lelkeszi 
szolgálata alkalmából. 

Kormányzó úr Őfőméltósáya elismerése llakláry Károly 
püspök úrnak. Magyarország Kormányzójának kabinet- 
irodája 14,050—1937. szám alatt a következő levelei 
intézte Püspök úrhoz : ..... ,

4 vitéz Nagybányai Horthy István lovassági tábornok 
úr éíhunvtával okozott fájdalmas érzések enyhültévé 
Őfőméltósága a Kormányzó ur most több a temeté.l
f,,ly<V:zeké7legelsejetaztvolt. hogy őszinte köszönetének adott 
kifejezést Méltóságodnak az egyházi gyászszertartás 
látásáért, mély meghatottsággalenilékezettmegMéUósagod 
masasröntü emlékbeszéderol es megbízni méltöztaiou. 
hogv emlékül az aláírásával ellátott fényképét megkuldjem.

Amidőn ezen magas megbízásnak ezennel eleg -
kérem fogadja Méltóságod megkülönböztetett tiszteletim
kifejjfudapest, 1937. évi október hó 21. napján.

Ilr. urai Vray István, 
m. kir. t. t., államtitkár, 

a kabinetiroda főnökhelyettese."

»r. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár negyvenéves 
főiskolai cs egyetemi tanári jubileumát ünnepli no vem 
15-én a debreceni m. kir. Tisza István Tudomany g ’ 
Ebből az alkalomból a nagyoknak kijáró őszinte toztelet.
S a jókat megillető őszinte meleg szeretettel koszontjuk
ünnepeltet s imádságos lélekkel kérünk életere áldást.

Zsinati ülés. A magyarországi református egyház j 
dik ülésszakát folyó évi december /-en nyitja meg s 
a következő törvényjavaslatok kerülnek ^rgyalas ■ ■ s 
A magyarországi református és a magvarorszagi i e F,|jr, 
egvház közigazgatási és vagyoni vitas kérdésénél ■ .
séfé külön bíróság szervezése. Egyházi törvény ek ki g 
lése és módosítása. Vtasitás a házasuló fe ek közt a g ■ 
mekek vallása ügyében kötött, „egyhazunkra ne 
mes megegyezés esetén követendő eljárást riletoen. 
zati javaslat az Istentiszteleti Rendtartás mo
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tárevában. Határozati javaslat a szanálóbizottság megszün­
tetése iránt. Határozati javaslat az egységes iskola, fel­
ügyelet árja zászlószentelési ünnepélye Next -
vorkban. Herczeg Ferenc és Báró Percnyi Zs,gmond kábelek- 
lien üdvözöltek a református templomban eg> begx ült onasi 
közönséget. Lélekemelő ünnepély színhelye volt a newyorki 
f.O-ik utcai református templom, amelyben különböze feleke­
zetek lelkészei felszentelték a Pro-Hungana newyorki osz­
tályának új magyar és amerikai zászlóit.

Harangzúgásra indult el a menet az egyházi épületből 
és az utcán fölsorakozott trianoni gyaszruhas magvar nők 
aPro-Patria többi tagjaival, valamint a lelkészek vs a zászló- 
t irtok utóbbiak gyönyörű Zrínyi Ilona-korabtli öltözetben, 
a két fölszentelendő lobogóval, aranyhímzésű es magyar 
nemzeti szalagos hófehér selyem, valamint egy másik 
csillag-sávos lobogóval vonultak be a templomba, mialatt 
az orgona Wagner : „Mester dalnokok" emu operájának
3 ny\áprogramm az amerikai himnusz „Star Spangled 
Haulier" és a Magvar Hiszekegy eleneklesevel kezdődőit 
l)r Takaró Géza rövid megnyitó beszédében hangsúlyozta

ÄfSÄo, -térképeken nemcsak Budapest de

SHSHÄFg
mást^az amerikafmagyarság nem maradhat némán es ebbo

Är^rÄgoklmz.

Énekkari számok között történt a zászlók felszen elese.
■ Worn római katho.ikus P« m.^zletet]cdvaida

leien a református templomban, meleg hangon emlékeztek

llUK AzutánCIMatuskovics József baptista lelkész tartott
szép beszédet a lelkes magyar asszonyok nagyszerű munkájá­
ról Amerikában, kitartásra buzdítva a Pro-Hungana 
iáit és az egész magyarságot.

Maid Dx Takaró-Géza tarlóit beszédet p a felszen- 
* Telési imát is ő mondotta. Beszédének a,?l”Se.ieul cg> pr') eL

jóslást választott Ézsaias köny véből r°V' mínHa többek 
\ revízió nem maradhat csupán vízió — mondotta tohbek 
között - nem maradhat csupán egy igezctes kép merő 
kánrázat ’gyönyörű látomás, amely csak hiteget, biztatgat 
csalogat s végül megcsal bennünket sivatag, vándorlásunk­
ban \ revízió nem hortobágyi délibáb, nem optikai csaló­
dás hanem minden magvar szívnek olthatatlan vagya, meg néni “nüiö reménysége. amelyre minden i^zsagszereB 
ember - bármilyen nemzethez tartozzék is , h'zalonimal 
.„kint l)e ennek feltételei vannak. A leglcgicsebb illúziók is
valóra válhatnak a legsivárald,.. idökbm, is ha szmmkn^

«WíSKSSm&b

lak egvkor szabad Magvarorszagert ; raborul nk

Síekí Äh

embereknek adja Isten. A n felietek ’ Most mégmég áldozatkészebb magyaroknak Ne fclj t k ^ ^k
unalmas, sivár pusztasag la szik.csupa*. vakeszi 
szinte utolsó sáros cseppjeit ; ,1c ni 1
MÄ1iS^Si:ä hori»nt

ÍS
reflektálódása. A mienk is. Mögötte a g.
ÍRaZSDraTakaró felolvasta az óhazából érkezett következő 

kábeleket:

„Zászlószentelési ünnepségük az óhazai es újvilág 
magyarság elválaszthatatlan sorsközössegenek ragyogó jel­
képe. a magyar feltámadásba vetett hitnek gyönyörű meg­
nyilatkozása. A Magyar Revíziós J-igaban tömörült sok.- 
millió magvar testvéri üdvözletét küldi : Herceg I cm . 
a Magyar Revíziós Liga Országos elnöke."

„Zászlószentelésre egybegyűlt magyar testvéreinket 
magam és a Világkongresszus neveben magyar szeretettel 
üdvözlöm : Báró Percnyi.“ ...................ui.ni. . Báró Percnyi.

\ kábelek mélv megilletödést és örömet váltottak ki 
az ünneplő közönség leikéből. Hasonlóképpen washingtoni 
követünk sürgönye is :

„A mai ünnepélyes alkalomból szívből jövő üdvözletei 
met küldöm a Pro-Hungária newyorki osztah anak es m ■ 
célokért folyó működéséhez további sok sikert ki\.m
/WGhika főkonzul elfoglaltsága miatt Dr. Telkes László 
állott a közönség elé és a magyar kormány es a
főkonzul üdvözletét is tolmácsolva telkes angol es ' -L 
beszédet tartott, kiemelve azt az örvendetes ten . hogx a 
magvar miniszterelnök kijelentése szerint a "' « »
nagyobb jelentőséget tulajdonit az I’1'*?* 
magyarságnak és mindenképpen nagyobb f'á'GrmlH- togJ.i 
részesíteni. Beszéde olyan lelkesedést váltott ^, h»g - 
a templom tartotta vissza a hallgatóságot ^sze élő£ val 
megnyilvánulásától, amint ezt az egyház lelkes« élőszóé a 
is kifejezésre jutatta. Beszéde végén a kel zászlót ntnyuj 
tolta a Pro-Hungária vezetőségének. kalVl

Az amerikai zászlót a Pro-Hungana elnöke l)r. laka,., 
(•/.7ónó aii‘Tol nvelven tartott beszéddel \ette ai. ...

X márik zászlót a Pro-Hungária alelnöke. Szopkone 
Agl, Vilma nemcsak prózával, de ez. alkalomra ír J
„vével vette ál. Beszédében köszönetét mondott az egyí 
nevében mindazoknak,, akik az ünnepély 
hozzájárultak. Lelkesítő szavakat fűzött a zászló es szaiagj

ÄSÄiWSfH
ÄÄÄÄwara

őis Äfe;
táviratában köszöntötte az ünneplő magyarságot

amelynek eredményei nem maradhatnak el.
Siiruíis felhívás. Alant másolatban közölt, keresed, es

különadó ügyekben hozott ^B^Ő^^Ssz t«- 
most kézbesíti etett címemre. Anvikor sürgősen eff

jsssfssrssr.
a Lelkészegvesületben ez év folyamán Sok panaszt W
újra lÄSÄlÄ™ be^égi

íHhIhIeÉl5e|

SSS”sS^”?fe
pásztor.

Másolat.
0Ö32- 1937. P. szán,.

V Maavar Szent Korona nevében 
a magyar királyi közigazgatási bíróság.

Pánczél Jenő nagyrév! Hkpnak adóügyet mezben
SÄÄÄ szolnoki M. Ki, pénz­

ül
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üavigazgatóság 1937. évi április ho 14-en 28,4-0. sz. a. 
határozott és a visszatérítés iránti kérelmét elutasította, 
az említett határozat ellen az adózó fel panaszara 193'. évi 
szeptember 10. napján tartott nyilvános ulesben targialas 
alá vevén, következőképpen

ítélt:
\ magvar királvi Közigazgatási Bíróság a panasznak 

bele t ad és ä panaszos által a nagyrévi református egv háztól 
szolgálati illetmény címén haszonélvezett mgatlanbti szár­
mazó jövedelem után a panaszos terhére »z U3-- ‘.db. 
évekre kivetett alkalmazottak kereseti es különadójának 
törlését, illetőleg visszatérítését elrendeli.

Indokolás:

lovetieim man lerncic «u l : . , . .. ,
mázolták kereseti és különadó törlését es visszatérítését 
kéri azzal az indokolással, hogy a Közigazgatási Bíróság

t)tf5__1926. sz. ítéletében kimondotta, hogy a lelkészek
javadalmi földjük után sem kereseti, sem különadót fizetni
nCm Panaszolt határozat a K. H. Ö. 16. § (2) bekezdéséhez 
fűzött utasítás (2) bekezdésére való hiva kozassal azon a 
címen utasította el a törlés, illetőleg visszatérítés iránti 
kérelmet, hogv a szolgálati illetmény fejében haszonelyezett 
ingatlanból eredő jövedelem vsak akkor nem számítható 
hozzá a kereseti adó alapjához, ha a haszonélvezett ingatlan 
után járó hozadéki adót a haszonélvező fizeti : a jelen eset­
ben azonban ezt az adót nem a panaszos haszonelvezo. 
hanem a nagvrévi egvházközség tartozik fizetni es fizeti is.

y panasz alapos." A K. H. Ö. 16. § (2) bekezdes utasítás 
,2) bek. 2. pontja a szolgálati illetmény fejeben haszon­
élvezett ingatlanból származó jövedelemnek az alkalmazot­
tak keresi adója alól való mentességét nem ahhoz a feltétel- 
hez köti hogv az ingatlant terhelő hozadéki adót ki fizeti, 
hanem, hogv‘azt az idevonatkozó törvényes rendelkezések 
szerint' a haszonélvező javadalmas köteles fizetni és viselni. 
A 1' . 11. Ö. 8. § (1) és (2) bek. és e bíróság állandó gyakor­
lata szerint pedig a haszonélvezett földbirtok után járó 
földadót a haszonélvező köteles viselni. _

Eszerint tehát panaszos haszonélvező a haszonelyezett 
földbirtok jövedelme után alkalmazottak kereseti adójával 
meg nem róható. ,

Az a körülmény, hogy a földadót a törvényes rendelke­
zéstől eltőrően nem"a panaszos haszonélvező, hanem a nagy­
rév! református egvházközség fizeti, i cm szolgálhat okul 
arra hogv ugvanaz't az adótárgyat panaszos terhén kétszer 
vonják adó alá. mert a földadó fizetésének a szolgálatado 
egvházközség részéről való elvállalása csakis magánjellegű 
megállapodásnak tekinthető, a Kincstárral szemben fennálló 
adófizetési kötelezettségen azonban nem változtat.

A bíróság e határozat két példányát a szolnoki m. kir. 
pénziigvigazgatóságnak az 1937 június 1. napján 35,502. 
szám alatt kelt jelentése mellékleteivel együtt foganatosítás 
végett azzal a meghagyással adja ki. hogy az egyik példányt 
az adózó félnek kézbésíttesse. ,

Kelt Budapesten, a m. kir. Közigazgatasi Bíróságnak 
1937 szeptember hó 10. napján tartott ülésében. Dr. Székács 
Aladár tanácselnök. Dr. Kullman Lajos előadó. (P. H.)

Itübrössy Lajos mohamedán misszionáriusunk október 
utolsó napjaiban tértvissza munkahelyére családjával együtt. 
A bulgáriai mohamedánság most különösen sok nehézséget 
gördít a missziói munka elé, ezért nyomatékosan ajánljuk 
egyháztagjaink figyelmébe és imádságos szeretetébe moha­
medán missziói munkánkat.

l j kiilmissziói munkást állít szolgálatába a budapesti 
egyházmegye. Az október 15-én tartott egyházmegyei köz­
gyűlés egyhangúan elhatározta Parragh Lajos református 
segédlelkésznek munkába állítását. Ez a tény is világosan 
mutatja, hogy miképpen éled egyházunkban a külmissziói 
iránti felelősség. Rövidesen el kell jönni annak az időnek, 
amikor gyülekezeteink szívvel-léiekkel ott állanak a kiil- 
missziói munka mögött és akkor valóságban is megtapasz­
talhatjuk. hogy mennyi áldás származik itthon is a misz- 
szionáriusok távoli munkájából.

Ifjúsági házat épített 5000 P költséggel a rákospalotai­
újvárosi egvházgvülekezet cserkész- és református KIE- 
munkája számárad A ház tervezését és az építkezés vezetését 
a presbitérium egyik mérnök tagja díjmentesen végezte.

300 kalapot indítottak el a Református Keresztyén 
Ifjúsági Egyesületek és csoportok, hogy mindegyikbe össze- 
gvüjtsenek 1 pengőt s így segítsék elő testvéri segítségükkel 
a földest református KIE-ház megépülését es felszerelései, 
amely KIE-ház vályogát maguk a foldesi ifjúsági egyesület 
tagjai vetették ki.

Tízéves. Ez év novembereben a hatarozottan refor­
mátus gyülekezeti ifjúsági, a református KIE-munka tíz év 
alatt 400-ra szaporodott a rendes biblias munkát végző 
református ifjúsági egyesületek és csoportok száma s 170 
ifjúsági egyesület és csoport tömörült a Református Ifjúsági 
Egyesületek Szövetségébe s azon keresztül a KIÉ moz­
galomba X tízéves jubileum alkalmával összefogásra és 
csatlakozásra szólítják fel a még nem csatlakozott csopor-
l"k‘‘kik imahét. A KIÉ mozgalom ez évben november 
14 20-ig tartja imahetét az. egész világon s így hazánkban is.

Megjelent az Ifjúsági vezetői Könyv III. kötete. (Külön 
lenyomat az 1937—38. évi Belmissziói Útmutató ifjúsági 
anyagának.) Tartalmaz egy egész évre szóló részletesen 
kidolgozott összejöveteli anyagot, biblia tanulmanyozaso- 
kat. előadásokat, eszmecsere, ünnepély anyagot 164 
oldalon. Tanító, segédlelkész s más ifjúsági vezetőknek nagy- 
segítség. Ara portóval 1 P s megrendelhető Dobos Karoly 
református ifjúsági titkárnál : Budapest, VIII., Horánszky- 
utca 26. Pénz előre bélyegben is küldhető.

Munkában az ifjúsági munka új sorai. Csaknem minden 
egyházmegye munkába állította külön ,,ifjúsági meg­
bízottját" faki különlegesen gazdája és segítője az egyház­
megye területén folyó ifjúsági munkának A felsobaranyai 
és belsősomogyi, valamint a veszprémi egyházmegyében 
külön ifjúsági" bizottságok álltak munkába és céljuk ki­
építeni a református ifjúság munkát minden gyülekezet ben.
X dunamelléki egyházkerületben pedig a nyár folyamán 
munkába állt az egvházkerületi ifjúsági bizottság is

Misszióellenes film. A szélső Keleten működő rom. katli. 
misszionáriusok odaadó munkájának eredménye annyira 
felingereite az atheista nagy tanácsot, hogy az nagy összeg 
pénzt rááldozott a következő című film előállítására . 
„A külföldi misszionáriusok mint a benszülöttek ellenségei. ‘ 
Ä film valószínűleg 400,000 rubelbe kerül. A szovjetorosz 
istentelenek szervezete 100,000 rubelt fektet be, a többit 
a külföldiek fizetik. A főszerepet, egy állig felfegyverkezett 
misszionáriust Mitcsurin játssza. A benszulotteket meg­
személyesítő feketéket a néget Wilm Smuts dirigálja, 
ugyancsak ő játssza a misszionárius ellenségének a szerepet 
is." ő fogja leleplezni a misszionárius „bűnös üzelmeit“ ! 
A film néma lesz, hogv mindenütt előlehessen adni. A misz- 
sziói területen folyó 'templomégetéseket hosszú jelenetek­
ben fogják bemutatni.

A jugoszláv konkordátum. A jugoszláv királyságban a 
Vatikánnal kötendő konkordátum miatt az izgalmak tovább 
tartanak. Ez a konkordátum valóban egy figyelemreméltó 
dokumentum. Maga az angio-katholikus Church Times a 
július 2-i számában erre a kijelentésre kényszerül : „Ez a 
középkorba visz vissza bennünket !“ A cikkelyek egyike 
kinyilatkoztatja, hogy ha a világi törvényszék katholikus 
papot ítél el. az ítéletet a kath. egyház kívánságára felül 
lehet vizsgálni. Egv másik kimondja, hogy az állam a 
Ne temere c. bulla által kiadott vegyesházassági törvénye­
ket tegye hatékonyabbakká. (Hát ott is?. . .) Más záradékok 
arra vannak hivatva, hogy a katholicizmusnak még kivéte- 
lesebb jogokat biztosítsanak, jóllehet az Jugoszláviában 
kisebbségben van. A Church Times szerint a konkordátum 
tervezetét a jugoszláv kormány Pacelli bíboros államtitkár­
ral titokban tárgyalta és titokban tartotta mindaddig, 
míg ez év tavaszán a jugoszláv parlamettel becikkelyezés 
céljából nem közölték. Egész természetes, hogy heves ellen­
állást idézett elő ! Az egész tervezet a római egyháznak 
a privilégiumok iránti kielégíthetetlen szomjúságát mutatja.

(Mindkét cikk francia egyházi lapból. Utóbbit a lap 
október 28-i száma az Evangelical Christendon július— 
augusztusi számából veszi át, ezért beszél „tervezetről“.)

Az első cikkre nézve az a benyomásunk, hogy amikor 
az egyetemes keresztyénség egyetemes érdekeiről van szó, 
a kezünk közt levő francia esvházi lan a „szentek közös-

,,„„nvi, .„.„t vágójuhokat. 
X"an-e az Egyetemes Konventnek külpolitikai tudósítója : 
avagy a szerb konkordátum hiteles szövege és a nekünk 
okozott hihetetlen károk tisztája megjclent-e már a világ­
protestantizmus nagy lapjaiban?... X. L.
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HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
,382—1937. szám.

KÖRLEVÉL.

kijelölve ».Szabályzatban előírt szövegként. Pót - vagy lavú'' 
vizsgások azonban azt a bibliai könyvet magyarázhatják, 
amelyből első alkalommal tett II. lelkészképesítő vizs­
gájukon feleltek.

Debrecen, 1937 október hó 22.
Atvafiságos szeretettel :

Maklán Karoly.
püspök.

Felhívom a nagytiszteletű esperes és lelkész urak, 
közép- és középfokú tanintézetek tekintetes igazgatóságai­
nak figyelmét a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium kiadásában megjelenő „Hivatalos Közlöny“ folyó év 
július 1-én megjelent 13. számában

5122—1937. ein. sz. alatt a vitézek gyermekei nevelesi 
és tanulmányi ellenőrzése tárgyában közzétett rendeletére 
és utasítom, hogy az ebben foglaltakhoz alkalmazkodni 
szíveskedjenek.

Debrecen, 1937 nov. 10.
.Makláry Károly.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől._____
5391—1937.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletű esperes urakhoz.

Az Egvetemes Konvent elnökségének 6658 -1937. sz. 
alatt"kelt leirata alapján felhívom a nagytiszteletíí esperes 
urakat, hogy olyan esetben, amikor valamelyik segedlelkesz 
családi pótlék engedélyezése iránt folyamodik, méltóztassa- 
nak felhívni az érdekelt segédletkészt az 191/ : IX. te. 
14 S-ának 7. pontja értelmében annak egy hazhat oságdag 
leendő igazolására, hogy évi tiszta jövedelme — a naturáliá- 
kat is beleértve — az állami jövedelem kiegészítés nélkül
mennyit tesz ki. ...

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ugyanis a 
segédlelkészek részére csak azesetben engedélyez családi 
pótlékot, ha azoknak helyi jövedelme havonként a 160 P-t
meg nem haladja. . „ ... .

A jövőre nézve — az ügymenet lehető egyszerusitese es 
gyorsítása érdekéből — kérem az esperes urakat, hogy a 
nyilvánvalóan hiányosan felszerelt kérelmeket pótlás vegeit 
már saját hatáskörükben adják vissza s hivatalomhoz csak 
a megfelelő igazolással ellátott kérelmek terjesztessenek fel. 

Atyafiságos szeretettel :
Debrecen, 1937 november 11.

Makláry Karoly.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
5103—1937. szám.

KÖRLEVÉL
a Nagytiszteletű Esperes Urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy 
az. I lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéül 1938 február hó 
8 (nyolcadikén) délelőtt 9 órát, a II. lelkészképesítő szóbeli 
vizsgálat kezdetéül 1938. évi február hó 15. (tizenötödiken) 
délelőtt 9 órát tűztem ki. Mindkét vizsgálat a debreceni 
Kollégium épületében tartatik. Az I. lelkészképesítő zart- 
helyi írásbeli vizsgálat február hó 7-én (hetedikén) délután 
3 órától, a II. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgalat 
február 14-én (tizennegyedikén) délelőtt 9 órától tartatik. 
Az I. vizsgálatra jelentkezni kell február 7-én délelőtt 11 
órakor a lelkészképzőintézeti igazgatónál, ennek hivatalában 
(Kollégium), a II. vizsgálatra jelentkezni kell februar_ho 
14-én reggel 8 órakor az egyházkerületi lelkész! főjegyzőnél 
a Püspöki Hivatalban. Mind az I., mind a II. vizsgára jelent­
kezők a vizsgálatot megelőzőleg egy hónappal tartoznak 
okmányaikat (theologiai végbizonyítványuk, illetve I. lel- 
készképesítő vizsgálati bizonyítvány, az összes szolgálati 
1)izonvítványok. a tbeol. tanfolyam bevégzése, illetőleg az 

1 lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkeszkepzomte- 
.eti igazgatóhoz, illetve az egvházkerületi lélkészi főjegyző- 
hoz, hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon rendel-

7eEgvben közlöm, hogy a II. lelkészképesítő vizsgái bízott­
ig csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el a vizsgára 
ocsátásnál', amelyben nemcsak a segédlelkeszi szolgalatra 
irtént bejegyzés,' hanem legalább két évi időtartamra a 
!készi szolgálatnak az igazolása bennefoglaltatik.

Közlöm továbbá, hogy a II. lelkészkepesito vizsgalaton 
Ivakorlati bibliamagyarázatból Lukács evangéliuma lesz

A tiszántúli református cyyhúzkirület piispiikétot.
5104—1937. szám.

KÖRLEVÉL
a Xagytiszteletű Esperes l rákhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tudatom, hogy 
az 1938. év őszén és az 1939. év tavaszán tartandó lelkész­
képesítő vizsgálatok házi dolgozatainak tételei a követ­
kezők :

I. lelkészképesítő vizsgálatra :
1. Ószövetségi írásmagyarázatból : ,.A zsoltárok első 

(I.) könyvének keletkezése".
2. Bibliai vallástörténetből : „Pál apostol tanítása a

váltságról, a váltság terminológiájának összehasonlító elem­
zésével“. . , . ....

3. Keresztyén erkölcstanból : „Széchényi erkölcsi gon­
dolatvilága“. . ,

E tételek közül a jelölt egvet kidolgozván, dolgozatai 
legkésőbb 1938 június 1-re, illetve az 1939 februárjában 
vizsgálatot tenni szándékozók 1938 november ho 1-re a le - 
készképzőintézeti igazgatóhoz beküldeni tartoznak. A dol­
gozat tisztán és olvashatóan írva, bekötve, a források meg­
nevezésével nyújtandó be.

II. lelkészképesítő vizsgálatra : ........
1. Értekezés a következő három tétel valamelyikéről :
aj Egyházjogtanból : „Egyházi törvényhozás a ma­

gyarországi református egyházban".
" t,l Liturgikából : „A konfirmáció szertartásának kiala­

kulása a különböző protestáns egyházakban külföldön és
hazánkban". .... .

c) Belmisszióból : „Az Egyházi Törvény III. te. es az 
Egyetemes Konvent 1931. évi missziói szabályrendeletenek 
rendszeres ismertetése és méltatása“.

2 E"vházi beszéd textusául : Márk ev. II. : 21 — 22. v.
3. Gyakorlati bibliamagyarázat textusául : Királyok II.

könyve ÍV. 38—44. .......
4. A Heidelberg! Kate magyarazatara : XXXI. űr­

napja : 83—84—85. kérdés. ...... „ ,, ,
Az egy (1) pont alatti értekezés külön s a 2., .1. 4. pont 

alattiak ismét külön, tehát a négy dolgozat két kötetbe köt­
tetve, a fentebb I. alatti módokon és határidőkig nyújtandó 
be az egvházkerületi lélkészi főjegyzői hivatalba

A dolgozatokkal egyidejűleg küldendő be az I. vizsgát 
tevők részéről a lelkészképzőintézeti igazgatóhoz (Dr. Kai lay 
Kálmán) 60 P vizsgálati és pecsétdíj es 2 P okmanybelyeg 
ára • a II vizsgát tevők részéről az egvházkerületi leljkeszi 
főieinzöi hivatalhoz 60 P vizsgálati és pecsét díj es 10 I -s 
okmánybélyeg ára, továbbá mindkét helyre 20 filler kezbe-
SlttSl.AkiJ írásbeli dolgozatait a megállapított időpont után 
elkésetten adja be, vizsgálatra nem bocsátható.

Elvben közlöm, hogy á' II. lelkészkepesito viz.sgai bi­
zottság csak olvan szolgálati bizonyítványt fogad el a vizs­
gára bocsátásnál, amelyben nemcsak a segedtelkeszi szol- 
«álatra történt bejegyzés, hanem legalább 2 eví időtartamra 
a lélkészi szolgálatnak az igazolása bennfoglaltatik.

Debrecen, 1937 október 22.
Atvafiságos szeretettel : , ... .Maklary Karolt.

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.
5158—1937. szám.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

\ m kir vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
•17 061—1937. V. 1. szám alatt kelt leirata alapjan tudomás 
és további eljárás végett értesítem az igazgatóságokat, 
hogy a fizetéskiegészítő államsegélyben részesülő nemallaim 
közép- és középfokú iskolai tanszemélyzet előlépési viszonyai­
nak rendezése és fizetéskiegészítő államsegélyének újabb sza­
bályozása tárgyában kiadott 96,717—1937. X . számú X KM 
rendelet 17. pontja értelmében csak a 6. es 9. fizetési foko-

m

I

> i'éw A --------
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jtokból a magasabb fizetési fokozatba való előlépés esetén 
kel" a várakozási aló meghosszabbítása i letoleg meg nem 
hosszabbítása tekintetében eloterjesztest tenni.

Fnnélfo«va felhívom az egyházi fohatosagoin ala tar- 
I- ■ r ivL-ni-'ik igazgatóságait, hogy csak a szóbanforgó 

fizetési’ fokozatokból a"magasabb fizetési fokozatokba tör­
ténő előlépés tekintetében tegyenek a jovoben eloterjesztest. 

Det.reeen. 1937 október 29. Mak|áry Károly.
püspök.

I tiszántúli re/urmátus etniházkeriilet püspökétől..----

V>*>5—1937. szám. „ ,KÖRLEVÉL
középiskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

Tudomásulvétel és miheztartás végett értesítem az igaz­
ad o mat^t bog v a m. kir. vallás- és közoktatásügyi unnisz- 
ur ú tó >17 1937. ein. sz. alatt az 1931 : XI. te. yegre-^it- a tárgyában kiadott 32,300-193«. V. 1. számú ren- 

! k k e-észítéséröl a következőképpen rendelkezett : 
x, 031 XI te 33. S-ának 2. bekezdése értelmében

'Ö.Í eler, eredménye! ismét v-^nek minősítenek anul

0411—193/. szám. KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

•X m kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
o7 1937 V. 1. szám alatt kelt leirata szerint a Nep-
3 ’4 r Fi lm in a r Részvénytársaság (Budapest VIII.,

Tekintettel awa^togy ^ szobanforgo
földrajz tanitasanak munkáján közép_ és

Debrecen, 193/ november 1- viakláry Károly.
püspök.

A tiszántúli rejorrnátus emtházkenüd püspokrlol.------

3079 -1937. szám. #killlLL* ,
., JCkészi állásra pályázás esetén használandó törzskönyvi 

lapokról.öl elért eredményei isméi tiegiciuuiuv « lapokról.

, „ iVs:,o eiseÄSiftr. wir,?vsaz a tanuló, aki Középiskolai umui.t.«.M«. -y;;-;':; "VrV' 
ismételt osztályt, és a második osztályismétlést kővető tan- 
í vben* tanuhnánvi eredményét egy tantárgyból elégtelennek 
minősítették, középiskolai tanulmányokat többe nem folx-

I ibbizben előfordul azonban, hogy az említett rendel­
kezésekkel' érintett esetekben a tanuló nem óhajt többe 
középiskolai tanulmányokat folytatni és csupán arról az 
osztókról kíván bizonyítványt szerezni, amelyet legutóbb 
olvan‘eredménnyel végzett, hogy eseteben a törvény említett , 
rendelkezéseinek kellene alkalmazást nyerniük. Minthogy 

NZ.obanlévő törvényszakasz csupán szelekciós célokat 
szol(í d de kifejezetten nem /.arja ki annak lehetőségét, 
h;,„v a'z ilven tanulók a kívánt bizonyítványt megszerez­
hessék, ' azért az. 193 1: XI. te. végrehajtása tárgyában 
I i idott 32.100 -1936. V. 1. szánni rendelet kiegészítése­
képpen elrendelte a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
ho"v íz 193 1 ■ XI te 33. §-ának 2. illetve 3. bekezdésében 
fmdalt rendelkezéssel érintett és jelen rendeletben említett 
esetekben ha a tanuló csupán a legutóbb látogatott ősz- 
elvről kíván érvénves bizonyítványt szerezni, a tankerületi 
kir főigazgató, illetőleg az illetékes egyházi főhatóság enge- 
delvt adhat arra, hogv a tanuló javítóvizsgalatot tehessen, 
azzal a feltétellel azonban, hogy sikeres javítóvizsgalat eseten 
sem folx tathat többé középiskolai tanulmányokat, illetőleg 
, Vili osztálv ilvmódon való befejezése eseten érettségi 
vizsgálatra sem jelentkezhetik. Ezekben az. esetekben a 
tanuló bizonvítványába és a főnévkönyvbe a következő 
záradékot kell bevezetni :..........................

, X mai napon tartott javítóvizsgalaton a ...... . .-bői
érdemjegyet kapott. Középiskolai lanulmanx o- 

kát azonban többé nem folytathat, a Vili. osztály ily módon 
való befejezése esetén „Érettségi Vizsgálatra nem jelent­
kezhetik."

Kelt......................................... igazgató.
Debrecen, 1937 november 1.

Makkíry Karoly.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

f,2 I«—1937. szám.
KÖRLEVÉL

11 középiskolák tekintetes igazgatóságaihoz.
Értesítem kebelbéli középiskoláink igazgatóságait arról, 

hogy a folyó évi decemberi pót- és javító érettségi vizsgálatok 
idejét a következőképpen állapítottam meg :

írásbeli érettségi vizsgálat 1937 november 30., december
1—.2.

Szóbeli érettségi vizsgálat 1937 december hó 3 t-en.
Debrecen, 1937 november 2.
Atvafiságos szeretettel : , ... .

Maklán Karoly.
püspök.

g> UIVOV.UV 11■mmmsmimmmmm
íBII^íSBEIi Pfgfi

lIlSSlB&SpEeevházkerüleU lelkészjelölő bizottság csak az ilyen, a püspöki 
hivatal által a pályázat idején kiadott törzskönyvi lap hixa-
S iivonatával‘ellátott'pályázatokat fogadhatnak el a

jelölésnél.“
Xtvafiságos szeretettel :
Debrecen. 1937 augusztus 2/. Makláry Károly.

püspök.

Pályázati hirdetmények
A tiszántúli rejornuitus egyházkerület püspökétől.------

52—1937. szám.
Pályázati hirdetés.

\ Sarkad-újtcleki újonnan szervezett II. lelkészi állasra, 
'’"'ypísSÍasa^U^htz pénztárából évnegyeden-

k£'nl2d^z/li|skicegétzltö°ánamseggé\v korpótlék és családi

pótlék az állampénztárból. . , , , .ui
■< \ sarkadi egyháztól termeszetbem lakas, amtlx au

legalább két szobából és előszobából, a szükséges mellék­
helyiségekkel, melléképületekkel és kerttel.

Í^AzImeleki. cukorgyár!, ősii, méhkeréki és tanyai 
eovházrészek gondozása és ott istentiszteletek tartusa 

‘ 2 Az újteleki községi, a cukorgyár! állami elemi iskolák­
ban vallásoktatás, konfirmáiidusok előkészítésé ezidosz
Inti 10 “™"zös belmissziói és egyházépítő munkában való 
résztvevés a vezető-lelkész, illetve a presbitérium alta. 
készített missziói munkaterv szerint.

4 Vezető-lelkész akadálx eztatasa eseten az egyházból 
Hiányzást munkában annak díjtalan helyettesítese. Ha
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vezető-lelkész akadályoztatása esetén temetést is végez : a

U' \ MpálvázaU kérvényeket Perecz István espereshez 
íKnmádi Bihar megye) 1937. évi december hó 1-ig kell be- 
té-ieszteni és az állást a megválasztottnak a választás jog­
erőire emelkedése után azonnal el kell foglalni Beruházást 
Q megválasztandó új lelkésznek nem kell fizetni.

Debrecen, 1937 november 9. napján.
Mukláry Károly.

püspök.

X hajdúböszörményi református Boeskay-tjiiimáziiim
ffintartótestülete pálvázatot hirdet egy nyugdíjazás folytan 
mvsüre edett magvar-latin és egy mennyiségtan-termeszet- 
mnSs7akoI tanáriMásra, melyet egyelőre helyettes tanárral 
tétünk be. Fizetés az állami helyettes tanárokéval eg>enlo. 
i>",iuá7hatnak református okleveles tanárok. 1 alyazók a
ÄÄS5ÄÄ «—«* «*sa-eJ8B!
I, rvénviikel folyó évi november ho 2o-ig a hajdunoszoi
ménvi református Bovskay-gimnázinm igazgatósagájioz küld­
jék be. Az állást folyó évi december hó 1-én kell elfoglalm.

Dr. Széli (iábor „iím, igazgató,
gazgatótanács elnöke. <- n ■

X kunhegyes! református .egyház presbitériunia pályá­
zatot hirdet Zillö kunion ánásm avm alom : 501 P b., 
fillér készpénz. 12 hold szántótold (adóját a:=eS>“-‘
3: eÄÄlI’Ä W iSk
kerületi szabályrendelet szerint. ..... Missziói

Kötelességek : A kántori teendők ellátása l. missziói
Sskola'v—■V^'osztáfyaiba^énekta'nítás.3^). S szerint

•, tanítók helyettesítésében részvétét.
^U1ffl^Uf£37tkíSS"l2 Próba és váhisz-

tAS AzTgyház^a próbára költségmegtérítést

-\z uszkai református egyház pályázatot hirdet helyettes

Kérvények Lelkész Hivatalhoz, t szka. küldendők.
Biharnagybaiomi református egyházközség pályázatot 

hirdet VH sz tanitónöi állásra. Fizetés : egyháztól lakbér 
aíanfizetés ó0%-a. Többi államsegély. Kötelesség: rábízott 
osztályok vezetése, belmissziói munkában segédkezes. Kor- 
teské iés kizáró ok Pályázati határidő megjelenéstől szám - 
íoU 21 nap Állás megerősítés után elfoglalandó. Kérvények 
válaszbélyeggel iskolaszék! elnökhöz küldi ndok.

Sárámli református egyház pályázatot hirdet nyugdíja-

“sSísfer*... ..

T A II T A LOM:
Fgvházkerületi közgyűlést megnyitó imádság.
Kelemen Gyula: A lelkészek adozasa.
Vass Antal: A Kollégium jubileuma c. cikkre.
B,ríth Amikor pillanatra püspökké lesz«- ember.
^te«Ä’^kS^eze,

Dr. Nagí'sándoí:' Szohoszlai Pap István püspök napló-

A UsÁ'ntúlfrelormátus egyházkerület közgyűlése. 

Könyvismertetés. Különfélék
hirdetmények. 1 Hrdetések.

ELADÓ egy kitűnő karban levő 10 változatú

harmonium
Kisebb templomokban orgona belvett is 
használható. Énl klíidni Fűét a debreceni 
homokkerti református lelkészi hivatalban.

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét
az „UNIÓ“ Központi Hiteliroda

cégei útján szerzi be.
Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és meg tz- 
liató. — Vásárlásra jogosíto igazolványa, h£ 

még nincs, igényelje irodánkban.

Kocsik
minden alakban

Riesz Henrik
kocsigyár, Debrecen.

izlezák Ráta
harangon! őiiiestcv

BUDAPEST, Frangepán-uica 80. sz. Saját ház!
Kés-ít ■ úi harangokat, harang raskoronakat es ms- mlángoUrepít harangokat újra atonU M* 
nyoJb árak s kedvező fizetési feltételek mellett.

Garbóid református egyház hamud..
harangot rendel, kérjen díjmentes

előírásos intézeti paplant,
“ÄÄfw- '

minőségben vásárolhat az

Debrecen
(Volt Hegedűs és

Piac-u. 34.
'Sándor papírüzlet helyén.)

"VE 33
3-3 .
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Református lelkészek részére
palástol és _

legszebb kivitelben, legolcsóbban, kedvező fize­
tési feltételekkel készítek -megrendelésre.

Szénási Sándor féríiszaaó, Hódmezővásárhely,
Klauzál-utca 151. szá rrt.

fii■ I Földek, házak, 
V «telkek eladása, 
8 I vétele, bérlete

I
Dienes József

0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Bethlen-utca 21.

ügyében forduljon bizalommal

A „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
kötelékébe tartozó 10 2 cég a mai 
gazdasági helyzetnek legmegfelelőbb 
bevásárlási lehetőséget nyújtja, mely 

Hitel készpénzáron !
Kényelmes havi részlettörlesztés ! 
Havonta megújuló állandó 
továbbvásárlási lehetőség !

A „TAKARÉKOSSÁG" igazoló könyvecskéi és vásárlási 
utalványai a „Takarékosság" igazgatóságától igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

SESZTINA LAJOS
Alapította 1819-ben Sesztina Járni

Telefon 20-06. és 15—48.
vasnagykereskedése
Debrecen.

Kitűnő tütöképessegi magyar „Perpetuum“-kál/hák 
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek

imm

Júndi református egyhazk«», segnrk szállított Ö98 kilogrammos 
„Gróf Bethlen stván-harang‘*

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE!
MAGYARORSZÁG ARANYKOSZORÚS 

HARANGÖNTŐ MESTERE

Szlezák László
harang- és ércön­
töde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapestül., Petneházy-u. 78.
(VI., Frangepán-ti. mellett)

SAJÁT HÁZI 
Telefon : 291-3-53

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- cs 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
.Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez!!!

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL!
Előnyös /izetési jeltételek!
Költségvetés és kiszállás dlilalan !

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1937—2010.


